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Nota Metodológica Público 
 

FICHA TÉCNICA 
 

Población objetivo Mexicanos de 18 años o más con residencia en cualquier 
entidad del territorio nacional 

Tamaño de la muestra 2400 personas 
Técnica de recolección de 
datos 

Entrevistas personales “cara a cara” en viviendas 
particulares 

Error muestral +/-2.0 para datos referidos a toda la muestra 
Fecha de levantamiento Del 14 de agosto al 6 de septiembre de 2008 
 
Se utilizó una muestra aleatoria representativa de la población nacional (sólo mayores 
de edad y con residencia en cualquier entidad de la República Mexicana) de 2400 
entrevistados.  
 
El tamaño de la muestra nos permitió analizar los resultados tanto  a nivel nacional 
como regional. Así, la estratificación de los resultados por región quedó de la siguiente 
manera: 
 
1. Región norte: Baja California, Coahuila, Chihuahua, Nuevo León, Sonora y 

Tamaulipas.  
2. Región sur: Campeche, Chiapas, Guerrero, Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco y 

Yucatán. 
3. Región centro: Aguascalientes, Baja California Sur, Colima, Distrito Federal, 

Durango, Estado de México, Guanajuato, Hidalgo, Jalisco, Michoacán, Morelos, 
Nayarit, Puebla, Querétaro, San Luis Potosí, Sinaloa, Tlaxcala, Veracruz y 
Zacatecas. 

  
El tamaño de muestra y los errores se distribuyen así: 
 

Dominio 
Tamaño de 

muestra 
Margen de 

error teórico 
Norte 730 +/- 3.7 
Sur 480 +/- 4.5 
Centro 1180 +/- 2.9 
Nacional (toda la 
muestra) 2400 +/- 2.0 

 
 
Como marco muestral de referencia, se consideraron las secciones electorales del 
país según el Instituto Federal Electoral (IFE) y se incorporaron los datos actualizados 
de la última elección federal (2006). Para el  modelo de muestreo multietápico, las 
secciones electorales fueron las Unidades Primarias de Muestreo (UPM). Como 
primera etapa de selección, se ordenaron las UPM por regiones y estados en función 
de la cantidad de electores registrados en cada una de ellas, para después generar de 
manera aleatoria una semilla de inicio para originar el primer conglomerado de UPM. 
Después de esto, se aplicó un criterio sistemático para formar los demás 
conglomerados, hasta contar con la totalidad de puntos de inicio necesarios para 
completar la muestra requerida. Dentro de cada UPM seleccionada, se aplicaron 10 
entrevistas. En la segunda etapa de muestreo, se seleccionaron 2 manzanas de cada 
sección electoral; estas manzanas fueron las Unidades Secundarias de Muestreo 
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(USM). El número de entrevistas realizadas en cada USM varió dependiendo de las 
condiciones geográficas y de distribución urbana. El porcentaje rural en la muestra fue 
de 27.8 %, es decir 64 puntos de inicio (640 entrevistas). 
 
Las USM se seleccionaron sistemáticamente, en función de la densidad de hogares en 
cada una de las manzanas de los barrios, colonias y comunidades donde se hicieron 
las entrevistas. Con el fin de capturar la variedad de opiniones dentro de una misma 
zona de entrevistas, se procuró que las USM seleccionadas estuvieran lo 
suficientemente distanciadas entre sí dentro las UPM (secciones electorales). La 
tercera etapa de muestreo fue la de selección de hogares o de las Unidades Terciarias 
de Muestreo (UTM), cada una de las UTM fue seleccionada siguiendo un método 
sistemático en función de la densidad de hogares de cada USM (manzana). En cada 
UTM se entrevistó a una sola persona que cumpliera con los requisitos del muestreo 
(ser mayor de edad y residir en ese domicilio). La selección de esta persona, se hizo 
de manera aleatoria con ajuste final a cuotas, teniendo como parámetro la distribución 
poblacional por sexo y edad resultante del II Conteo de Población y Vivienda del INEGI 
en 2005. 
 
Las entrevistas se realizaron del 14 de agosto al 6 de septiembre de 2008. Todas las 
entrevistas se hicieron cara a cara en los hogares seleccionados durante el proceso de 
muestreo. Se aplicó sólo una entrevista por cada hogar seleccionado. El promedio de 
duración de las entrevistas fue de 30 minutos. 
 
En el proceso de realización de las entrevistas participaron 38 encuestadores, 10 
supervisores del trabajo de campo, 6 codificadores, 8 capturistas, 2 analistas  y un 
responsable del proyecto. 
 
La codificación, captura y procesamiento de la información se realizó del 1 al 30 de 
septiembre de 2008. Las estimaciones resultantes de la base de datos se encuentran 
ponderadas por género y edad tomando como parámetro los resultados del Conteo del 
INEGI de 2005. Los resultados a nivel nacional se encuentran ponderados por los 
pesos poblacionales de cada estrato regional. 
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Nota Metodológica Líderes 
 

FICHA TÉCNICA 
 

Población objetivo Líderes mexicanos con posiciones de mando o dirección en 
cinco sectores: político, gubernamental, académico-
universitario y medios de comunicación, privado, y laboral-
social. 

Tamaño de la muestra 338 individuos 
Técnica de recolección de 
datos 

Entrevistas telefónicas  

Error muestral +/-5.4 para datos referidos a toda la muestra 
Fecha de levantamiento Del 8 de julio al 1 de septiembre de 2008 
 
Descripción General 
 
En este apartado se explican los parámetros y el método de selección de la muestra 
de líderes mexicanos a la cual se le aplicó el cuestionario de México, las Américas y el 
Mundo 2008. La categoría de líderes incluye a personas con posiciones de mando o 
dirección que participan en forma directa en la toma de decisiones en su sector 
profesional o rama de actividad. 
 
Método de selección de entrevistados 
 
Para el estudio se clasificaron a los líderes en  cinco grupos o sectores clave que son: 
 

1. Gubernamental: funcionarios públicos de alto nivel de la Administración Federal 
(subsecretarios, coordinadores de asesores de los secretarios, directores 
generales y directores de área de las 18 Secretarías de Estado y la 
Procuraduría General de la República), la Administración Estatal (secretarios 
de gobierno, turismo y asuntos internacionales de los 32 gobiernos estatales) y 
el Sector Paraestatal (máxima autoridad de 13 instituciones paraestatales y 
órganos descentralizados); 

2. Político: gobernadores, secretarios de Estado, legisladores y líderes de 
partidos políticos;  

3. Empresarial: dueños, presidentes, vicepresidentes y directores generales de 
las empresas mexicanas de mayor presencia en el país listados por distintas 
fuentes del sector privado (Expansión y el directorio Conexión Ejecutiva); 

4. Medios de comunicación y académicos: miembros del SNI del área cinco 
(ciencias sociales), directores y profesores de programas docentes en 
relaciones internacionales de universidades públicas y privadas; 

5. Sector social: directores y presidentes de organizaciones no gubernamentales, 
secretarios generales de sindicatos, representantes de grupos religiosos y 
miembros de organizaciones profesionales del sector de política exterior. 

 
Se realizaron 338 entrevistas a líderes. Los líderes entrevistados fueron seleccionados 
en forma aleatoria con base el siguiente método. Una vez definida la estructura de la 
categoría de por sector (instituciones y puestos), se construyó un directorio de 2335 
líderes distribuidos en los diferentes perfiles solicitados. Se enviaron 1477 invitaciones 
por escrito para participar en la encuesta, y se realizaron 4475 llamadas telefónicas 
para conseguir las 338 entrevistas efectivas. El margen de error muestral para la 
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encuesta de líderes es de al menos +/- 5.4%, considerando un nivel de confianza del 
95%. 
 
La distribución de entrevistas quedó como indica la segunda columna de la siguiente 
tabla. En la última columna se observan los pesos ponderados de la muestra en 
cuestión: 
 

Grupo Encuestas Ponderadas 
Gubernamental 84 67 
Político 61 68 
Empresarial 61 68 
Medios de comunicación y académicos 61 68 
Sector Social 71 67 

TOTAL 338 338 
 
Trabajo de campo 
 
Las entrevistas se llevaron a cabo por teléfono en su mayoría y sólo en algunos casos 
se realizaron cara a cara (a petición de algunos líderes). El periodo de levantamiento 
fue del 8 de julio al 1 de septiembre de 2008 y en este proceso participaron 10 
encuestadores, 2 supervisores, 2 capturistas, 2 codificadores 1 analista y 1 
responsable de proyecto. 
 
Procesamiento de la Información  
 
La codificación, captura y procesamiento de la información fue del 20 de septiembre al 
2 de octubre de 2008. En las estimaciones resultantes de la base de datos ya se 
encuentran ponderados los pesos de cada sector de los líderes mexicanos. 
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Síntesis de tendencias y 
resultados 2008 

 
 
Interés, contacto e identidad 
 
• Los mexicanos tienen interés y están en contacto con el mundo: el 52% se 

interesa mucho o algo por las noticias sobre las relaciones de México con otros 
países; 28% ha viajado fuera del país, 56% tiene familiares residiendo en el 
extranjero, 29% tiene miembros de su unidad familiar directa viviendo fuera del 
país y 15% recibe remesas de parientes en el exterior (el 84% de ellas desde 
Estados Unidos). 

 
• Ciudadanos y líderes tienen una fuerte identidad nacional, aunque en el sur 

predomina la identidad local: el 81% de los líderes y el 59% de la población 
general se sienten mexicanos antes que de alguna región, estado o localidad del 
país; sin embargo, en el sur la identidad local es más fuerte (64%) que la nacional 
(35%). 

 
• La identidad latinoamericana es más fuerte que la norteamericana tanto en la 

poblaciones como en los líderes: un 55% de los ciudadanos se sienten 
latinoamericanos, un 7% norteamericanos, un 6% centroamericanos y un 24% 
ciudadanos del mundo; de igual manera, entre los líderes las identidades 
latinoamericana (51%) e internacional (40%) son más fuertes que la 
norteamericana (5%) y la centroamericana (1%). 

 
• Líderes y población se muestran relativamente abiertos a la influencia 

cultural de otros países: el 80% de los líderes y el 50% del público califican como 
positiva la difusión de ideas y costumbres extranjeras en México. 

 
Amenazas, confianza y seguridad 
 
• Público pesimista y líderes optimistas con respecto al mundo: el 19% de la 

población cree que el mundo está mejor que hace una década y el 23% piensa que 
estará mejor dentro de 10 años, mientras que el 43% de los líderes piensa que el 
mundo está mejor que hace una década y el 52% que estará mejor en los 
próximos 10 años. 

 
• Están más preocupados por temas que afectan directamente su bienestar: el 

narcotráfico y el crimen organizado (79%), el calentamiento global (77%), las 
epidemias como el SIDA (75%), la pobreza y la escasez de alimentos (73%) y las 
crisis económicas mundiales (69%). Están menos preocupados por asuntos que se 
perciben como lejanos, como el surgimiento de China como potencia mundial 
(32%), los conflictos étnicos o religiosos (37%), la entrada de inmigrantes 
indocumentados a México (37%) y los liderazgos populistas (37%). 

 
• Cae la percepción amenazante del terrorismo internacional y del 

endurecimiento de la política migratoria estadounidense: entre 2006 y 2008 se 
redujo la preocupación por el terrorismo de 70% a 63% y del 66% a 51% por el 
aumento de los controles a la migración en Estados Unidos. 
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• Consideran el problema del narcotráfico como algo muy grave: el 49% está 
dispuesto a permitir que agentes estadounidenses colaboren con autoridades 
mexicanas en la vigilancia de fronteras, puertos y aeropuertos del país con el fin de 
combatirlo, mientras que el 61% de los líderes se opone a ello. Además, 58% del 
público y 76% de los líderes están muy a favor de la extradición de criminales de 
México a Estados Unidos. En la misma línea pragmática, el 55% del público y el 
70% de las élites están a favor de recibir ayuda financiera de Estados Unidos para 
combatir el narcotráfico y el crimen organizado. 

 
Papel de México y política exterior 
 
• Los mexicanos no son aislacionistas y prefieren una participación 

internacional activa por parte de México: el 69% de la población y el 93% de los 
líderes opinan que se debe participar activamente en asuntos mundiales. 

 
• Tienen una visión de la política exterior más pragmática que legalista o 

altruista: los tres objetivos prioritarios de la política exterior son el combate al 
narcotráfico y el crimen organizado (81%), la protección de los intereses de los 
mexicanos en el extranjero (76%) y la protección del medio ambiente (76%); los 
tres menos importantes son fortalecer a la OEA (31%), promover la democracia en 
otros países (37%) y fortalecer a la ONU (42%). 

 
• Ha mejorado la valoración del gobierno en materia de política exterior sobre 

todo entre los líderes, pero persisten las visiones críticas en otros campos: el 
45% del público y el 73% de los líderes están de acuerdo con la política exterior. 

 
Reglas del juego internacional: multilateralismo y globalización 
 
• Los líderes quieren que México participe en el Consejo de Seguridad de 

Naciones Unidas: el 75% de los líderes está de acuerdo en que México busque 
nuevamente ser miembro no permanente del Consejo de Seguridad de la ONU, si 
bien el 59% se opone a que México tenga cascos azules. El 60% del público 
considera que sí debe tenerlos.  

 
• A pesar de su tradicional pacifismo, la población está de acuerdo con que el 

Consejo de Seguridad autorice el uso de la fuerza militar contra un estado en 
situaciones críticas: para evitar violaciones graves de derechos humanos tales 
como el genocidio (70%) así como para restablecer gobiernos democráticos que 
han sido derrocados (59%). 

 
• El 38% de los mexicanos y 65% de los líderes consideran que la globalización 

es positiva para México mientras que el 33% y 19%, respectivamente, piensan lo 
contrario. 

 
• La inversión extranjera es bienvenida, pero no en sectores estratégicos: Si 

bien el 70% cree que la inversión extranjera beneficia mucho o bastante al país, la  
mayoría se oponen a ella en el sector petrolero (70%), en electricidad (60%),  en 
telefonía (51%) y en medios de comunicación (50%). 

 
• Los líderes no están de acuerdo en mantener restricciones a la inversión 

extranjera: el 56% la apoya en el sector petrolero, el 65% en electricidad, el 86% 
en telefonía y el 74% en medios de comunicación. 
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• Los mexicanos y sus líderes ven con muy buenos ojos al comercio 
internacional: el 61% del público y el 70% de los líderes opinan que es benéfico 
para la economía mexicana; el 55% y el 74% respectivamente, lo consideran 
bueno para su propio nivel de vida; asimismo un 59 y un 51%, respectivamente, 
creen que es bueno para los trabajadores mexicanos.  

 
• Opinan que el comercio internacional beneficia menos al campo mexicano 

que a otros sectores: Un 50% del público general y un 42% de los líderes opina 
que el campo se beneficia del comercio internacional, mientras que 
aproximadamente un tercio de ambos grupos (un 38% y un 29%, respectivamente) 
cree que no es así. 

 
América del Norte 
 
• Domina la desconfianza hacia Estados Unidos de América: el grado de 

desconfianza ha aumentado de forma notoria en los últimos años, tanto en el 
público como en las élites. En 2004 desconfiaba el 43% de la población, el 2006 el 
53% y en 2008 el 61%. En 2006 el 41% de la élite desconfiaba, mientras que en 
2008 creció hasta llegar al 64%. Hay una gran diferencia regional, cuanto más 
alejado de la frontera norte se esté, más se desconfía (45% del norte, frente a 62% 
del centro y 72% del sur). 

 
• Se matiza el pragmatismo hacia los Estados Unidos: en 2006, el 54% de los 

mexicanos declaró que estaba muy o algo de acuerdo en que México y Estados 
Unidos formaran un solo país, si esto significara una mejoría en su calidad de vida; 
para el 2008, el acuerdo se redujo al 45%. 

 
• El TLCAN debe renegociarse: una mayoría de mexicanos (73%) y también de 

sus líderes (72%) considera que México debe tratar de renegociar el TLCAN, sobre 
todo en el capítulo agrícola, aunque ello implique perder algunos beneficios 
adquiridos. 

 
• No siempre el contrapeso de Estados Unidos es la opción preferida de los 

mexicanos: 45% del público piensa que México debe buscar un trato especial por 
parte de Estados Unidos en lugar de coordinar sus posiciones con Canadá (39%). 
Los líderes están divididos: un 43% prefiere actuar con Canadá, en tanto que 44% 
buscar un trato especial con EE.U.U. 

 
América Latina 
 
• América Latina es la región a la que hay que prestar más atención: así lo 

piensa el 37%, el 30% opina que debe darse preferencia a América del Norte, el 
10% a Europa, el 5% a África, un 3% Asia, un 2% Medio Oriente y un 1% Oceanía. 

 
• Cooperación más que liderazgo en América Latina: el 46% del público y el 54% 

de los líderes piensa que México debe coordinarse con los países 
latinoamericanos sin pretender ser líder de la región, mientras que el 41% y el 45% 
respectivamente, opina que debería liderarla. 

 
• Gran influencia de México en la región: el público considera que México ha sido 

el país más influyente en la región en la última década (22%) y lo será en la 
próxima (28%); los líderes discrepan de esta opinión y otorgan esta influencia a 
Brasil tanto en el pasado (64%) como en el futuro (54%). 
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• Discrepancia sobre posibilidades de conflicto en América Latina: no existe 
coincidencia entre población y élites con respecto a la probabilidad de un conflicto 
armado en la región: el 41% del público lo considera más probable y el 57% de los 
líderes lo estiman menos probable. 

 
• Cautela frente a situaciones de conflicto y violencia en la región: en caso de 

que un gobierno latinoamericano fuera derrocado, el 39% piensa que México debe 
esperar la reacción internacional y luego actuar. El 32% opina que debe condenar 
dichas acciones públicamente sin romper relaciones diplomáticas y un 15% que se 
deben romper dichas relaciones. Los líderes privilegian la condena sin ruptura de 
relaciones (59%), sobre la ruptura (18%) o la espera a la reacción internacional 
(11%). 

 
• Multilateralismo para la resolución de conflictos latinoamericanos: el 60% de 

la población general considera que la ONU debería actuar para resolverlos, 
mientras que las élites otorgan esta responsabilidad a la OEA (35%) y a la ONU 
(34%). 

 
• Consenso sobre Venezuela como el país más conflictivo de la región: el país 

que ha generado más conflictos en la región en los últimos 10 años y que lo hará 
en la próxima década, tanto en opinión del público (23% y 24%) como de las élites 
(67% y 60%) es Venezuela. 

 
• Poco compromiso con Centroamérica: el 42% del público y el 65% de los 

líderes piensa que a México le conviene destinar recursos económicos para 
promover el desarrollo de las economías de los países centroamericanos. 
Asimismo, la opinión sobre los migrantes centroamericanos es más desfavorable 
(48% de población y 49% de líderes) que favorable (41% y 46% respectivamente). 

 
• Prioridades de integración en las Américas: un 35% de los mexicanos y un 37% 

de los líderes opina que la prioridad de México debe ser integrarse en América 
Latina y el 30% y el 27%, respectivamente, en América del Norte. 

 
• Prevén una América Latina y una América del Norte más integradas: el 73% 

de los mexicanos y el 89% de los líderes creen que en el futuro habrá mayor 
integración económica entre los países de América Latina. Asimismo, un 71 y un 
85%, respectivamente, consideran que aumentará la integración económica entre 
México, Estados Unidos y Canadá. 

 
• Cobran peso las medidas clásicas con respecto a los inmigrantes en México: 

casi la mitad de la población (45%) y una mayoría de líderes (59%) están a favor 
de establecer un programa de trabajo temporal para los centroamericanos, 
mientras que un 36% y un 29%, respectivamente, prefieren establecer controles en 
la frontera sur para evitar que entren sin autorización al país, incluso una minoría 
del 8% opina que hay que construir un muro en la frontera con Guatemala y Belice.  

 
• En materia de migración, los mexicanos ven la paja en el ojo ajeno: el 71% 

creen que en México se trata a los inmigrantes centroamericanos mejor de lo que 
son tratados los mexicanos en Estados Unidos. 
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Relaciones con otros países y regiones 
 
• Los mexicanos tienen sentimientos más favorables hacia países 

desarrollados que hacia países en desarrollo incluso hacia los de América Latina. 
  
• Los ciudadanos ven con buenos ojos el crecimiento económico de China si 

bien los líderes se muestran temerosos: un 46% del público considera que el 
surgimiento de China como potencia económica es positivo para el mundo, en 
tanto que el 59% de los líderes lo ve como algo negativo. 
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Resultados 
Nota: Los números pueden no sumar 100% debido al redondeo. 
 
 
Interés 
 
(Público/Líderes) 
 (1)/(1) Cuando sigue las noticias, ¿qué tanto le interesan las noticias 
sobre…? 
 

(p1_101_1a) Interés en las noticias: Finanzas y economía 
 Mucho 

 (%) 
Algo 
(%) 

 
 

Poco 
(%) 

 

Nada 
(%) 

No sigo las 
noticias 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 25 18 27 51 31 21 20 3 4 1 0 100 

Norte 19 21 23 50 32 23 17 7 6 1 1 100 

Sur 17 15 32 48 29 31 21 2 3 2 1 100 

Centro 28 17 26 52 31 18 21 2 4 0 0 100 

Líderes 83 72 19 16 8 0 0 0 0 0 0 100 

 (N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p1_101_1b) Interés en las noticias: Las relaciones de México con otros países 
 Mucho 

(%) 
Algo 
(%) 

 

Poco 
(%) 

Nada 
(%) 

 

No sigo las 
noticias 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 40 39 22 30 47 44 28 9 14 16 4 3 4 1 1 0 100 

Norte  42 34 23 26 48 43 31 7 14 14 3 8 7 1 1 0 100 

Sur 39 30 17 35 44 43 25 11 23 18 6 3 2 0 2 2 100 

Centro 40 42 22 30 47 44 28 9 13 17 4 2 3 1 0 0 100 

Líderes NA 89 85 12 NA 11 2 NA 0 0 NA 0 0 NA 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p1_101_1c) Interés en las noticias: La situación política y social de México 
 Mucho 

 (%) 
Algo 
(%) 

 
 

Poco 
(%) 

 

Nada 
(%) 

No sigo las 
noticias 

(espontánea) 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 48 26 27 37 25 12 17 2 4 0 0 100 

Norte 41 28 21 37 32 16 12 6 6 1 0 100 

Sur 34 19 34 42 26 20 18 2 3 2 1 100 

Centro 53 28 27 36 23 10 19 2 3 0 0 100 

Líderes 97 96 2 3 1 0 0 0 0 0 0 100 

 (N=2395 público / n=338 líderes) 
 
Contacto 
 
 (2A)/NA ¿Si pudiera, se iría a vivir a los Estados Unidos, o no? 
 

(p2_201_1a)  Ir a vivir a los Estados Unidos 
 Sí 

(%) 
 

No 
(%) 

Depende 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 33 33 34 63 57 62 3 8 2 1 2 2 100 

Norte 36 42 37 60 54 60 4 4 3 1 0 0 100 

Sur 34 30 25 64 64 71 2 5 2 0 1 2 100 

Centro 32 31 35 64 56 61 3 10 2 1 3 2 100 

(N=1198 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
 
 

 (2B)/NA ¿Si pudiera se iría a vivir fuera de México? 
 

(2_201_1B) Ir a vivir fuera de México 
 Sí 

 (%) 
No 
(%) 

 
 

Depende 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 40 58 2 1 100 

Norte 39 58 3 0 100 

Sur 32 67 1 0 100 

Centro 42 55 2 2 100 

(N=1196 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta con un fraseo distinto. Véase versión A) 
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(2B_1)/NA Si es 1 (sí), ¿A qué país?  
 

(p2_201_2B) A qué país 
 Canadá 

(%) 
España 

(%) 
Estados 
Unidos 

(%) 

Francia 
(%) 

Otros 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 13 4 52 3 7 21 100 

Norte 6 3 70 1 4 17 100 

Sur 16 7 53 3 5 16 100 

Centro 15 3 47 3 9 22 100 

(N=473 público) 
 
(3)/(2) Dígame por favor, ¿aproximadamente cuántas veces en su vida ha viajado 
fuera de México?  
 

(p2_202_2) Viajes fuera de México 
 
 

0 
(%) 

1-2 
(%) 

3-10 
(%) 

+10 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 200
8 

 

Nacional 49 49 68 9 17 14 20 19 9 14 14 5 1 1 3 100 

Norte 79 82 49 12 14 14 7 3 16 1 1 10 1 0 9 100 

Sur 69 72 81 16 14 8 12 13 4 2 2 3 1 1 2 100 

Centro 67 69 71 14 15 14 13 12 8 4 4 5 2 1 1 100 

Líderes ND 1 4 ND 2 4 ND 13 22 ND 84 70 ND 0 0 100 

(N=2395 público/ n=338 líderes) 
 

 
 (4)/NA ¿Algún familiar suyo vive fuera de México o no? 
 

(p2_203_3) Familiares fuera de México 
 Sí 

(%) 
 

No 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 61 52 56 39 47 43 0 1 0 100 

Norte 63 61 60 36 39 40 0 0 0 100 

Sur 48 37 43 52 62 57 1 1 0 100 

Centro 64 53 59 36 46 41 0 1 0 100 

(N=2395 público) 
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(5)/NA ¿Y tiene familiares que vivían en este hogar y ahora viven fuera de México 
o no? 
 

(p2_203_4) Familiares que vivían en este hogar y ahora viven fuera 
 Sí 

(%) 
 

No 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 29 70 1 100 

Norte 30 69 0 100 

Sur 23 76 1 100 

Centro 30 69 1 100 

(N=2395 público) 
 
 
(6)/NA ¿Usted o su familia reciben dinero de parientes que trabajan fuera del 
país? 
 

            (p2_204_5) Recibe remesas 
 Sí 

(%) 
 

No 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 21 24 15 78 75 83 0 2 1 100 

Norte 16 23 15 83 76 84 0 1 1 100 

Sur 24 19 16 76 81 83 0 1 1 100 

Centro 22 25 16 77 73 83 0 2 1 100 

(N=2395 público) 
 
 
(6_1)/NA Si sí, ¿de qué país?  

 
(p2_204_6) Recibe remesas de qué país 

Estados Unidos 
(%) 

Canadá 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 84 2 14 100 

Norte 84 3 13 100 

Sur 91 1 8 100 

Centro 82 2 16 100 

(N= 371 público) 
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Confianza y Seguridad 
 
(7_1)/(3_1) En general, ¿usted cree que el mundo está mejor o peor que hace 10 
años? 
 

  (p3_301_1a) Mundo está mejor o peor 
 Mejor 

(%) 
 

Peor 
(%) 

 

Igual 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 19 66 13 1 100 

Norte 23 54 21 2 100 

Sur 14 70 13 3 100 

Centro 20 69 10 1 100 

Líderes 43 40 11 6 100 

(N=2395 público/ n=338 líderes) 
 
(7_2)/(3_2) En general, ¿usted cree que el mundo estará mejor o peor dentro de 10 
años?  
  

 (p3_301_1b) Mundo estará mejor o peor 
 Mejor 

(%) 
 

Peor 
(%) 

 

Igual 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 23 58 12 7 100 

Norte 34 41 18 8 100 

Sur 18 60 13 8 100 

Centro 20 62 10 8 100 

Líderes 52 34 11 4 100 

(N=2,395 público / n=338 líderes) 
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(8_1) (8_16)/(4_1) (4_16) Le voy a leer una lista de asuntos que pueden o no 
afectar a los intereses más importantes de México en los próximos 10 años. 
Dígame si, para cada uno, usted percibe... (opción) ... como una amenaza grave, 
amenaza importante pero no grave o una amenaza poco importante para México. 
 

(p3_302_2a) Amenazas: El surgimiento de China como potencia mundial 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza importante pero 

no grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 48 47 32 26 27 31 12 13 17 5 6 13 9 7 8 100 

Norte 44 43 30 36 25 31 11 11 17 4 11 17 5 11 5 100 

Sur 43 45 29 16 23 25 18 12 19 6 4 12 17 15 13 100 

Centro 50 48 33 26 28 33 10 14 16 5 5 11 9 5 7 100 

Líderes 45 39 20 37 47 49 5 6 10 12 9 21 1 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
    
   (p3_302_2b) Amenazas: El terrorismo internacional 

 Amenaza grave 
(%) 

Amenaza importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 81 70 63 9 18 24 5 6 8 1 2 3 4 4 2 100 

Norte 85 75 67 12 17 24 2 3 7 0 2 2 1 4 1 100 

Sur 76 63 56 5 24 31 7 4 7 0 3 2 13 7 3 100 

Centro 81 71 64 10 17 22 5 8 8 1 2 3 3 3 3 100 

Líderes 62 71 53 28 20 33 7 7 9 1 1 5 1 1 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p3_302_2c) Amenazas: Las crisis económicas en el mundo 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza importante 

pero no grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 86 70 69 9 24 23 2 4 5 0 0 1 3 2 2 100 

Norte 87 70 65 11 21 27 2 5 5 0 1 1 0 3 1 100 

Sur 82 62 60 6 28 31 2 4 7 0 0 1 11 6 2 100 

Centro 87 71 72 9 23 20 2 4 5 0 0 1 2 1 2 100 

Líderes 42 55 69 51 38 26 5 7 2 2 0 2 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p3_302_2d) Amenazas: Los conflictos violentos por diferencias religiosas o étnicas     
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero no 
grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una amenaza 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 60 55 37 21 25 32 13 14 19 2 3 8 4 3 3 100 

Norte 64 57 33 25 22 33 9 12 22 1 5 9 1 4 4 100 

Sur 63 49 36 15 21 38 9 23 16 3 2 5 11 5 4 100 

Centro 59 56 39 21 27 30 14 12 19 2 3 8 3 2 3 100 

Líderes 49 47 31 39 37 41 7 12 19 4 4 7 1 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p3_302_2e)  Amenazas: El endurecimiento de la política migratoria de Estados Unidos 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 66 51 23 32 6 11 2 3 3 3 100 

Norte 68 45 23 34 4 15 2 3 3 3 100 

Sur 54 49 29 36 9 7 2 3 6 4 100 

Centro 69 53 22 30 6 10 2 3 2 4 100 

Líderes 57 66 36 29 5 3 1 2 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p3_302_2f) Amenazas: El calentamiento global de la tierra* 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero no 
grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una amenaza 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 79 70 77 11 18 16 3 6 4 1 1 1 5 5 2 100 

Norte 79 72 69 17 18 22 1 3 7 1 1 2 2 6 1 100 

Sur 72 60 76 8 20 20 5 7 2 1 2 1 13 12 1 100 

Centro 81 72 80 10 17 14 3 7 3 1 1 1 5 4 2 100 

Líderes 65 73 81 29 22 13 5 4 3 1 0 2 0 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En 2004 y 2006 se preguntó por “El calentamiento global de la tierra problemas del medio ambiente mundial) 
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(p3_302_2g) Amenazas: El narcotráfico y el crimen organizado* 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero no 
grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una amenaza 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 89 80 79 7 16 16 1 2 4 0 1 1 2 1 1 100 

Norte 90 87 82 9 10 13 1 1 4 1 1 1 0 1 0 100 

Sur 86 83 71 4 13 24 0 3 3 0 0 1 9 1 1 100 

Centro 90 78 80 8 19 14 1 2 4 0 0 1 1 1 1 100 

Líderes 84 93 88 16 5 10 0 1 1 0 0 1 0 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 (* En el 2004 y 2006 únicamente se preguntó por “el narcotráfico”) 

 
 (p3_302_2h) Amenazas: Las epidemias como el SIDA*  

 Amenaza grave 
(%) 

Amenaza 
importante pero 

no grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 77 75 17 17 3 5 1 1 2 1 100 

Norte 77 70 18 21 2 6 0 1 2 1 100 

Sur 71 70 22 22 2 4 1 2 4 2 100 

Centro 79 78 16 15 3 5 2 1 1 1 100 

Líderes 54 45 36 44 9 9 1 1 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
* (En el 2006 se preguntó por “epidemias potenciales” como “el SIDA y la gripe aviar”) 

 
(p3_302_2i) Amenazas: Las armas nucleares*  
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero no 
grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una amenaza 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 86 75 64 9 17 23 2 3 8 0 1 2 3 3 2 100 

Norte 88 77 69 10 16 20 1 1 8 0 1 2 1 4 1 100 

Sur 87 68 56 2 20 28 1 4 10 1 2 2 10 6 5 100 

Centro 86 77 64 10 17 23 2 3 7 0 1 3 2 3 2 100 

Líderes 46 64 37 31 25 37 18 9 18 4 2 7 1 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
(* En el 2006de se preguntó por armas de destrucción masiva (químicas, biológicas o nucleares) y en el 2004 se preguntó por armas 

químicas y biológicas) 
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(p3_302_2j) Amenazas: La entrada de extranjeros migrantes indocumentados a territorio mexicano 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 50 37 29 34 14 20 4 7 3 2 100 

Norte 52 36 26 34 12 19 6 9 4 2 100 

Sur 44 38 30 40 13 15 5 4 8 3 100 

Centro 51 36 30 33 15 22 3 7 2 2 100 

Líderes 26 18 51 52 18 20 5 9 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p3_302_2k) Amenazas: Las guerrillas 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 46 31 15 4 4 100 

Norte 44 37 14 3 1 100 

Sur 44 37 12 3 4 100 

Centro 48 29 15 5 4 100 

Líderes 30 41 22 7 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p3_302_2l) Amenazas: Los cortes en el suministro de energía 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 43 32 14 7 3 100 

Norte 42 33 15 7 4 100 

Sur 42 39 13 4 3 100 

Centro 44 30 14 8 3 100 

Líderes 40 36 17 6 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (p3_302_2m) Amenazas: La pobreza en el mundo 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante pero 
no grave 

(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 73 20 5 1 1 100 

Norte 72 21 5 1 0 100 

Sur 62 32 3 2 1 100 

Centro 76 16 5 2 1 100 

Líderes 75 19 4 2 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 (p3_302_2n) Amenazas: Los conflictos fronterizos y disputas territoriales 

 Amenaza grave 
(%) 

Amenaza 
importante pero 

no grave 
(%) 

Amenaza poco 
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 49 33 11 3 3 100 

Norte 47 32 13 5 3 100 

Sur 44 41 10 2 3 100 

Centro 50 32 11 3 3 100 

Líderes 37 39 15 8 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p3_302_2o) Amenazas: Liderazgos populistas 
Amenaza grave 

(%) 
Amenaza 

importante  
pero no grave 

(%) 

Amenaza poco  
importante 

(%) 

No es una 
amenaza 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 37 34 17 6 7 100 

Norte 34 31 19 8 7 100 

Sur 37 38 13 4 8 100 

Centro 37 34 17 6 6 100 

Líderes 36 34 15 13 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p3_302_2p) Amenazas: Escasez y carestía de alimentos 
 Amenaza grave 

(%) 
Amenaza importante  

pero no grave 
(%) 

Amenaza poco  
importante 

(%) 

No es una amenaza 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 73 20 5 1 1 100 

Norte 70 23 5 1 0 100 

Sur 64 29 4 1 2 100 

Centro 76 17 5 1 1 100 

Líderes 77 19 1 2 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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Resumen de Amenazas (por muy grave) 
 
                  Público (N=2395)                                                                        Líderes (N=338) 

Amenaza Muy 
grave 

 Amenaza Muy 
grave 

 
El narcotráfico y el crimen organizado 

 

 
79% 

  
El narcotráfico y el crimen 

organizado 
 

 
88% 

 
El calentamiento global de la tierra 

 

 
77% 

  
El calentamiento global de la 

tierra 
 

 
81% 

 
Las epidemias como el SIDA 

 

 
75% 

  
Escasez y carestía de alimentos 

 

 
77% 

 
La pobreza en el mundo 

 

 
73% 

  
La pobreza en el mundo 

 

 
75% 

 
Escasez y carestía de alimentos 

 

 
73% 

  
Las crisis económicas en el 

mundo 
 

 
69% 

 
Las crisis económicas en el mundo 

 

 
69% 

  
El endurecimiento de la política 
migratoria de Estados Unidos 

 

 
66% 

 
Las armas nucleares 

 

 
64% 

  
El terrorismo internacional 

 

 
53% 

 
El terrorismo internacional 

 

 
63% 

  
Las epidemias como el SIDA 

 

 
45% 

 
El endurecimiento de la política 
migratoria de Estados Unidos 

 

 
51% 

  
Los cortes en el suministro de 

energía 
 

 
40% 

 
Los conflictos fronterizos y disputas 

territoriales 
 

 
49% 

  
Los conflictos fronterizos y 

disputas territoriales 
 

 
37% 

 
Las guerrillas 

 

 
46% 

  
Las armas nucleares 

 

 
37% 

 
Los cortes en el suministro de energía 

 

 
43% 

  
Liderazgos populistas 

 

 
36% 

 
Los conflictos violentos por diferencias 

religiosas o étnicas 
 

 
37% 

  
Los conflictos violentos por 

diferencias religiosas o étnicas 
 

 
31% 

 
La entrada de extranjeros migrantes 

indocumentados a territorio mexicano 
 

 
37% 

  
Las guerrillas 

 

 
30% 

 
Liderazgos populistas 

 

 
37% 

   
El surgimiento de China como 

potencia mundial 

 
20% 

  
El surgimiento de China como potencia 

mundial 

 
32% 

  
La entrada de extranjeros 

migrantes indocumentados a 
territorio mexicano 

 
18% 
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Identidad 
 
 (9)/(5) ¿Qué se siente usted más?* 
 

 (p4_401_1) Identidad nacional 
 Estado  

(%) 
Mexicano 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 30 34 40 64 64 59 1 2 1 100 

Norte 27 30 42 66 68 57 2 2 1 100 

Sur 48 55 64 46 45 35 1 0 1 100 

Centro 27 31 33 68 67 65 0 2 1 100 

Líderes 30 11 14 64 83 81 0 6 5 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2004 también se incluyeron las categorías de Latinoamericano (1.6%), Norteamericano (0.2%) y ciudadano 

del mundo (3.2%) 
 
 

 (10)/(6) ¿Qué tan orgulloso está usted de ser mexicano? 
 

 (p4_401_2) Orgullo nacional 
 Muy 

orgulloso 
(%) 

Bastante 
orgulloso 

(%) 

Algo orgulloso 
(%) 

Poco 
orgulloso 

(%) 

Nada 
orgulloso 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 
 

2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 72 83 20 6 13 2 4 0 0 0 0 100 

Norte 75 82 16 6 14 2 4 0 1 0 0 100 

Sur 70 89 21 5 8 2 2 1 0 1 0 100 

Centro 71 81 21 6 14 2 4 0 0 0 0 100 

Líderes ND 82 ND ND 13 ND 2 ND 1 ND 2 100 

(N=2395 público /  n=338 líderes) 
 
 
(11)/(7) Y dígame, ¿qué se siente usted más? 
  

(p4_402_3) Identidad regional 
 Latinoamericano  

(%) 
Norteamericano  

 (%) 
Centroamericano  

(%) 
Ciudadano  
del Mundo 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 62 55 7 7 6 22 24 8 8 100 

Norte 57 59 7 15 5 23 14 13 7 100 

Sur 61 43 2 5 5 25 40 12 7 100 

Centro 64 57 9 5 6 22 23 6 9 100 

Líderes 49 51 11 5 1 39 40 2   3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (12)/(8) Para usted, ¿es bueno o malo que las ideas y costumbres de otros 
países se difundan en México?* 
 

(p4_403_4) Ideas y costumbres de otros países 
 Bueno 

(%) 
Malo 
(%) 

Depende 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 27 40 50 51 34 33 18 24 14 4 3 2 100 

Norte 39 37 56 37 34 26 20 27 15 3 3 2 100 

Sur 21 34 47 57 36 31 17 20 16 5 10 6 100 

Centro 25 42 49 54 33 35 17 23 14 5 2 2 100 

Líderes ND 75 80 ND 6 5 ND 19 15 ND 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2004 y 2006 se utilizó la palabra “propaguen” en lugar de “difundan”) 

 
 (13_1) (13_2)/(9_1) (9_2) Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con que un 
extranjero nacionalizado pueda… 
 

(p4_403_5a) Derechos de los extranjeros nacionalizados: Ser electo diputado o senador 
 Acuerdo 

(%) 
Desacuerdo 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 17 17 81 79 2 3 100 

Norte 19 23 76 73 5 4 100 

Sur 10 13 85 83 4 4 100 

Centro 18 16 81 80 1 3 100 

Líderes ND 56 ND 43 ND 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p4_403_5b) Derechos de los extranjeros nacionalizados: Jugar en la selección mexicana de fútbol 
 Acuerdo 

(%) 
Desacuerdo 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 41 41 55 54 4 5 100 

Norte 42 55 53 41 5 3 100 

Sur 30 32 61 61 9 7 100 

Centro 43 40 54 55 3 5 100 

Líderes ND 78 ND 15 ND 6 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (14_1) (14_2)/(10_1) (10_2) Y ahora, dígame, si está de acuerdo o en desacuerdo 
con que alguien con doble nacionalidad pueda… 
 

(p4_403_6a) Derechos de personas con doble nacionalidad: Ser electo diputado o senador 
 Acuerdo 

 (%) 
Desacuerdo 

 (%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 16 80 3 100 

Norte 24 71 5 100 

Sur 11 84 5 100 

Centro 15 82 3 100 

Líderes 54 44 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p4_403_6b) Derechos de personas con doble nacionalidad: Ser electo Presidente 
 Acuerdo 

 (%) 
Desacuerdo 

 (%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 12 84 3 100 

Norte 17 79 4 100 

Sur 8 86 6 100 

Centro 12 86 3 100 

Líderes 33 66 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
 (15A)/NA ¿Qué tan de acuerdo estaría con que México y Estados Unidos formen 
un solo país, si esto significara una mejor calidad de vida para usted?* 
 

(p4_404_7A) Unión de México y Estados Unidos 
 Muy de acuerdo 

(%) 
 

Algo de acuerdo 
(%) 

Algo en 
desacuerdo 

(%) 

Muy en 
desacuerdo 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 22 29 23 16 25 22 9 14 13 48 30 38 4 2 3 100 

Norte 37 29 35 19 29 22 13 13 15 28 26 24 4 4 4 100 

Sur 22 22 23 14 24 18 9 14 14 46 36 41 10 4 5 100 

Centro 19 31 20 16 24 22 9 14 13 54 30 42 3 2 3 100 

(N=1198 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
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(15B_1)/NA ¿Qué tan de acuerdo estaría con que México y Estados Unidos 
formen un solo país?* 
 

   (p4_404_7B_1) Unión de México y Estados Unidos 
 Muy de 

acuerdo 
 (%) 

Algo de 
acuerdo 

 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 16 20 13 48 3 100 

Norte 24 21 17 35 3 100 

Sur 11 19 14 53 4 100 

Centro 15 19 12 50 3 100 

(N=1196 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
 
(15B_2)/NA ¿Y si esto significara una mejor calidad de vida para usted?* 
 

    (p4_404_7B_2) Unión de México y Estados Unidos: mejor calidad de vida 
 Muy de 

acuerdo 
 (%) 

Algo de 
acuerdo 

 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 10 25 16 43 6 100 

Norte 12 30 19 34 4 100 

Sur 9 21 14 45 11 100 

Centro 9 25 16 44 5 100 

(N=768 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
 
 (16_1) (16_4) /(11_1) (11_3) Por favor, dígame el significado de las siglas que ve 
usted en la siguiente tarjeta: 
 

(p5_501_1a) Conocimiento de siglas: OEA (Organización de Estados Americanos) 
 Correcto 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 24 17 59 100 

Norte 31 29 40 100 

Sur 17 12 71 100 

Centro 24 15 61 100 

Líderes 92 3 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p5_501_1b)/ Conocimiento de siglas: ONU (Organización de las Naciones Unidas) 
 Correcto 

(%) 
 

Incorrecto 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 62 65 61 14 19 8 24 16 32 100 

Norte 68 62 67 15 17 12 18 21 22 100 

Sur 52 54 53 13 17 6 35 29 41 100 

Centro 62 69 61 15 20 7 23 11 32 100 

(N=2395 público) 
 

(p5_501_1c) /Conocimiento de siglas: SRE  (Secretaría de Relaciones Exteriores) 
 Correcto 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 46 29 30 13 25 57 100 

Norte 46 34 24 26 31 40 100 

Sur 36 21 22 9 43 70 100 

Centro 48 30 33 10 20 60 100 

(N=2395 público)  
 

(p5_501_1d) Conocimiento de siglas: FIFA (Federación Internacional de Fútbol Asociación) 
 Correcto 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 44 11 44 100 

Norte 55 14 31 100 

Sur 32 7 61 100 

Centro 44 12 44 100 

(N=2395 público) 
 

(p5_501_1b) Conocimiento de siglas: OMC  (Organización Mundial de Comercio) 
 Correcto 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Líderes 82 10 8 100 

(n=338 líderes) 
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(p5_501_1c) Conocimiento de siglas: ASPAN (Alianza para la Seguridad y Prosperidad de 
América del Norte) 

 Correcto 
 (%) 

Incorrecto 
(%) 

 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Líderes 23 20 57 100 

(n=338 líderes) 
 
 
(17_1) (17_4)/NA ¿Por favor, me puede decir el nombre de…? 
 

(p5_502a_2a) Conocimiento general: Actual gobernador de su estado 
 Correcto 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 77 70 11 5 13 25 100 

Norte 84 78 7 4 9 18 100 

Sur 83 75 5 5 12 20 100 

Centro 74 66 13 6 13 28 100 

(N=2395 público) 
 

(p5_503_2b) Conocimiento general: Moneda común de la Unión Europea 
 Euro 

(%) 
Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 59 42 7 7 34 51 100 

Norte 63 39 4 7 33 54 100 

Sur 42 33 5 7 53 60 100 

Centro 61 44 9 7 30 49 100 

(N=2395 público) 
 

(p5_502b_2c) Conocimiento general: Actual Presidente de los Estados Unidos de América 
 George W. Bush 

 (%) 
Incorrecto 

(%) 
 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 67 7 27 100 

Norte 72 8 20 100 

Sur 60 7 33 100 

Centro 67 6 28 100 

(N=2395 público) 
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(p5_502a_2d) Conocimiento general: Actual Secretario de Relaciones Exteriores  
 Patricia Espinosa 

Cantellano 
 (%) 

Incorrecto 
(%) 

 
 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 2 5 93 100 

Norte 4 5 90 100 

Sur 2 6 91 100 

Centro 2 5 94 100 

(N=2395 público) 
 

(18)/(12) En su opinión, ¿qué es mejor para el futuro de México, tener 
participación activa en asuntos mundiales, o mantenerse alejado de los asuntos 
mundiales? 
 
(p6_601_1) Participación activa en asuntos mundiales 

 Participación activa 
(%) 

Mantenerse alejado 
(%) 

Ni lo uno ni lo otro 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 57 56 69 34 30 20 5 10 6 4 4 4 100 

Norte 61 63 66 30 21 22 7 9 8 3 6 3 100 

Sur 47 53 65 41 33 22 5 8 5 8 7 7 100 

Centro 58 55 70 34 31 19 5 11 6 4 3 4 100 

Líderes 94 96 93 4 2 4 2 2 3 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(19_1) (19_15)/(13_1) (13_15) Dígame, ¿qué tan importante debe ser cada uno de 
los siguientes objetivos para la política exterior de México: muy importante, algo 
importante, poco importante o nada importante?  
 
(p6_602_2a) Objetivos de política exterior: Fortalecer a la ONU 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 60 56 42 24 26 34 ND 11 12 8 2 3 7 5 8 100 

Norte 64 54 41 30 28 38 ND 9 10 4 2 4 3 8 7 100 

Sur 60 40 32 13 25 34 ND 17 15 13 3 6 14 15 12 100 

Centro 60 60 45 26 26 33 ND 11 12 8 2 2 7 1 7 100 

Líderes 78 70 58 17 23 33 ND 5 7 5 2 2 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p6_602_2b) Objetivos de política exterior: Fortalecer a la OEA 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 31 35 15 5 14 100 

Norte 41 32 11 5 11 100 

Sur 21 37 16 6 20 100 

Centro 31 35 16 5 14 100 

Líderes 49 36 10 4 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(p6_602_2c) Objetivos de política exterior: Combatir el terrorismo internacional 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 78 65 61 13 22 24 ND 9 8 5 2 4 3 3 2 100 

Norte 81 71 66 15 18 25 ND 7 6 2 1 1 1 3 1 100 

Sur 79 48 48 6 23 31 ND 16 12 6 4 5 9 8 4 100 

Centro 77 67 63 15 22 23 ND 8 8 6 2 4 3 2 2 100 

Líderes 60 62 58 27 29 28 ND 5 11 11 4 3 2 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 
(p6_602_2d) Objetivos de política exterior: Ayudar a llevar la democracia a otros países 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 55 47 37 25 28 34 17 16 15 4 8 4 4 5 100 

Norte 62 49 35 28 28 35 15 18 8 4 6 2 4 5 100 

Sur 58 31 27 16 28 41 21 17 16 8 8 11 12 7 100 

Centro 53 50 39 27 28 32 16 16 17 3 9 4 2 5 100 

Líderes 27 18 27 42 44 32 25 23 29 11 15 2 2 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(p6_602_2e) Objetivos de política exterior: Promover la venta de productos mexicanos en otros países 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 85 76 71 11 16 22 ND 5 6 2 1 1 2 2 1 100 

Norte 82 79 61 16 15 27 ND 3 10 2 0 1 1 3 0 100 

Sur 84 71 61 5 15 28 ND 8 6 5 1 2 6 6 3 100 

Centro 86 77 75 10 17 19 ND 5 4 2 1 1 2 1 1 100 

Líderes 94 90 85 6 9 12 ND 1 2 0 0 1 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p6_602_2f) Objetivos de política exterior: Ayudar a mejorar el nivel de vida de los países menos desarrollados 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 66 55 47 24 28 31 ND 10 13 7 4 6 3 4 3 100 

Norte 66 61 43 29 23 32 ND 9 17 5 3 4 1 4 4 100 

Sur 65 39 42 16 30 39 ND 16 11 9 5 4 10 11 3 100 

Centro 66 57 50 25 28 29 ND 9 12 7 4 6 3 2 3 100 

Líderes 48 41 58 44 44 31 ND 12 7 9 3 2 0 0 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p6_602_2g) Objetivos de política exterior: Prevenir la proliferación de armas nucleares* 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 77 65 56 11 23 25 ND 7 12 9 2 4 3 3 3 100 

Norte 85 70 63 9 20 23 ND 4 10 6 2 2 1 4 2 100 

Sur 74 47 43 7 27 29 ND 13 15 10 4 7 9 10 5 100 

Centro 76 68 57 12 23 25 ND 6 11 10 1 4 2 1 3 100 

Líderes 63 64 59 24 25 27 ND 8 10 12 3 3 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2004 y 2006 se utilizó la palabra “propagación” en lugar de “proliferación”) 

 
(p6_602_2h) Objetivos de política exterior: Combatir el narcotráfico y el crimen organizado*  
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 83 70 81 10 21 14 ND 6 3 5 1 1 3 2 1 100 

Norte 86 75 85 13 20 11 ND 3 3 1 1 0 0 2 0 100 

Sur 79 59 69 7 22 24 ND 10 4 7 3 2 8 7 1 100 

Centro 83 72 82 9 21 13 ND 5 3 6 1 1 2 1 1 100 

Líderes 83 85 91 16 11 6 ND 3 1 1 1 1 0 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(2006: Combatir el narcotráfico internacional; 2004: Detener el flujo de drogas ilegales hacia los Estados 

Unidos) 
 

(p6_602_2i) Objetivos de política exterior: Proteger los intereses de los mexicanos en otros países 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco importante 

(%) 
Nada importante 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 88 73 76 8 20 18 ND 5 4 2 1 1 2 2 1 100 

Norte 87 81 68 11 16 22 ND 2 8 1 0 0 0 2 1 100 

Sur 78 69 64 8 17 27 ND 6 5 6 1 1 8 8 2 100 

Centro 90 72 81 7 22 14 ND 5 3 2 1 1 1 1 2 100 

Líderes 93 92 85 7 7 13 ND 1 2 0 0 0 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (p6_602_2j) Objetivos de política exterior: Atraer la inversión extranjera a México 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 67 62 21 25 8 8 1 3 3 2 100 

Norte 75 64 18 26 3 9 1 1 3 1 100 

Sur 50 48 28 34 11 11 2 4 9 2 100 

Centro 69 65 20 22 8 8 1 3 2 2 100 

Líderes 85 78 13 20 1 1 0 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p6_602_2k) Objetivos de política exterior: Proteger nuestras fronteras terrestres y marítimas 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 68 65 22 25 6 6 1 1 3 2 100 

Norte 73 60 21 27 4 11 1 1 2 2 100 

Sur 63 56 22 30 5 7 2 2 9 5 100 

Centro 68 68 22 24 7 5 1 1 2 2 100 

Líderes 66 69 27 25 6 4 2 1 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p6_602_2l) Objetivos de política exterior: Proteger el medio ambiente 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 76 19 4 1 1 100 

Norte 68 23 8 1 0 100 

Sur 63 31 3 2 1 100 

Centro 81 15 3 0 1 100 

Líderes 94 6 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p6_602_2m) Objetivos de política exterior: Promover la integración regional 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 52 32 10 2 5 100 

Norte 42 33 18 2 5 100 

Sur 45 42 6 3 5 100 

Centro 56 30 8 2 5 100 

Líderes 70 26 2 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (p6_602_2n) Objetivos de política exterior: Atraer turistas 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 62 29 6 1 1 100 

Norte 56 32 10 2 0 100 

Sur 55 36 6 2 1 100 

Centro 66 27 5 1 1 100 

Líderes 74 22 3 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p6_602_2o) Objetivos de política exterior: Promover la cultura mexicana 
 Muy importante 

(%) 
Algo importante 

(%) 
Poco 

importante 
(%) 

Nada 
importante 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 73 21 4 1 1 100 

Norte 64 25 8 1 2 100 

Sur 62 32 4 1 1 100 

Centro 78 18 3 0 1 100 

Líderes 77 21 2 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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Resumen de Objetivos (por muy importante) 
 
               Público (N=2395)                                                                        Líderes (N=338) 

Objetivo Muy 
importante

 Objetivo Muy 
importante

 
Combatir el narcotráfico y el crimen 

organizado 
 

 
81% 

  
Proteger el medio ambiente 

 
94% 

Proteger los intereses de los 
mexicanos en otros países 

 

 
76% 

 Combatir el narcotráfico y el 
crimen organizado 

 
91% 

 
Proteger el medio ambiente 

 
76% 

 Promover la venta de 
productos mexicanos en otros 

países 
 

 
85% 

 
Promover la cultura mexicana 

 
73% 

 Proteger los intereses de los 
mexicanos en otros países 

 

 
85% 

 
Promover la venta de productos 

mexicanos en otros países 
 

 
71% 

  
Atraer la inversión extranjera a 

México 

 
78% 

 
Proteger nuestras fronteras 

terrestres y marítimas 
 

 
65% 

  
Promover la cultura mexicana 

 
77% 

 
Atraer la inversión extranjera a 

México 
 

 
62% 

  
Atraer turistas 

 
74% 

 
Atraer turistas 

 
62% 

  
Promover la integración 

regional 
 

 
70% 

 
Combatir el terrorismo internacional 

 
61% 

  
Proteger nuestras fronteras 

terrestres y marítimas 
 

 
69% 

 
Prevenir la proliferación de armas 

nucleares 
 

 
56% 

  
Prevenir la proliferación de 

armas nucleares 

 
59% 

 
Promover la integración regional 

 
52% 

 Combatir el terrorismo 
internacional 

 

 
58% 

 
Ayudar a mejorar el nivel de vida de 

los países menos desarrollados 
 

 
47% 

  
Fortalecer a la ONU 

 
58% 

 
Fortalecer a la ONU 

 
42% 

 Ayudar a mejorar el nivel de 
vida de los países menos 

desarrollados 
 

 
58% 

 
Ayudar a llevar la democracia a 

otros países 
 

 
37% 

  
Fortalecer a la OEA 

 
49% 

 
Fortalecer a la OEA 

 
31% 

  
Ayudar a llevar la democracia 

a otros países 
 

 
27% 
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(19_50)/ (13_50) Y de todos estos objetivos, ¿cuál es el más importante? 
 

(p6_602_3) Objetivo más importante 
 
                                                 (N=2395 público/ n=338 líderes) 

 

 Fortalecer a 
la ONU 

(%) 

Combatir el 
narcotráfico 
y el crimen 
organizado 

(%) 

Proteger el 
medio 

ambiente 
(%) 

Atraer la 
inversión 

extranjera a 
México  

(%) 

Otros 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 16 21 10 6 40 8 100 

Norte 25 23 7 7 36 4 100 

Sur 13 13 12 5 44 14 100 

Centro 15 23 10 6 40 7 100 

Líderes 16 19 7 14 56 4 100 

 
(20) /(14) ¿Qué cree usted que debe hacer México respecto a un país en el que 
no se respetan los derechos humanos?   
 

(p6_603_4) Acciones frente a violación de derechos humanos 
 Romper relaciones 

diplomáticas  
(%) 

 

Impulsar que 
organismos como 
la ONU censuren 
estas violaciones 

(%) 

No debe 
entrometerse en 

los asuntos 
internos  

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 18 17 50 41 28 33 6 8 100 

Norte 19 16 50 38 22 39 10 7 100 

Sur 15 12 37 47 35 30 13 10 100 

Centro 18 19 48 40 27 33 4 7 100 

Líderes ND 2 ND 70 ND 24 ND 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(21_1)/(15_1) A nivel internacional, ¿qué tan importante es México: mucho, algo, 
poco o nada?  
 

(p6_604_5a) Importancia a nivel internacional  
 Mucho 

(%) 
Algo  
(%) 

Poco  
(%) 

Nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 52 30 13 2 2 100 

Norte 50 33 13 3 2 100 

Sur 55 32 10 1 2 100 

Centro 53 29 14 1 2 100 

Líderes 47 40 10 2 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 38



 
(21_2)/(15_2)  ¿A nivel internacional, usted cree que México tiene más, menos o 
igual importancia que hace diez años?  
 
(p6_604_5b) Importancia a nivel internacional que hace diez años 

 Más 
(%) 

 

Menos 
(%) 

 

Igual 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 64 15 17 3 100 

Norte 55 19 22 3 100 

Sur 73 13 11 3 100 

Centro 65 15 18 3 100 

Líderes 69 25 5 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(21_3)/(15_3) ¿A nivel internacional, usted cree que México tendrá más, menos o 
igual importancia dentro de diez años? 
 
(p6_604_5c) Importancia a nivel internacional dentro de diez años 

 Más 
(%) 

 

Menos 
(%) 

 

Igual 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 66 11 16 8 100 

Norte 60 13 19 8 100 

Sur 66 12 14 8 100 

Centro 67 10 16 8 100 

Líderes 73 12 9 5 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(22_1) (22_5)/(16_1) (16_5) Ahora dígame, en una escala de 0 a 10, donde 0 
significa ninguna influencia y 10 significa muchísima influencia, ¿qué tanta 
influencia debería tener (opción) en la definición de la política exterior de 
México? 
 

 (p6_605_6a) Influencia de grupos en política exterior: La opinión de la mayoría de los mexicanos 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año 0 
(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

2008 1 0 1 1 1 6 4 8 18 13 41 7 8.4 100 

2006 0 0 0 0 1 6 3 10 21 12 38 8 8 100 Nacional 
2004 2 0 1 1 1 6 4 8 17 10 41 7 8 100 

2008 1 0 0 1 1 4 4 10 19 12 42 6 8.5 100 

2006 1 0 0 0 1 7 3 9 20 10 43 7 9 100 Norte 
2004 1 1 1 1 0 4 3 8 16 11 50 6 9 100 

2008 0 0 0 0 0 5 3 5 20 16 35 13 8.6 100 

2006 0 0 0 1 1 10 4 12 16 8 24 23 8 100 Sur 
2004 1 0 0 1 1 6 2 10 22 11 31 15 8 100 

2008 1 0 1 1 1 6 4 8 18 13 41 5 8.3 100 

2006 0 0 1 0 1 6 3 10 23 14 39 5 9 100 Centro 
2004 2 0 1 1 2 7 5 8 17 10 41 6 8 100 

2008 1 0 0 1 2 8 5 14 29 13 27 0 7.9 100 

2006 4 2 1 3 5 17 9 7 21 10 20 2 7 100 Líderes 
2004 0 1 0 5 2 17 7 10 31 10 17 0 7 100 
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(p6_605_6b) Influencia de grupos en política exterior: El Congreso 

 Año 0 
(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p6_605_6c) Influencia de grupos en política exterior: El Presidente 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(%) 
5 

(%) 
6 

(%) 
7 

(%) 
8 

(%) 
9 

(%) 
10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

2008 1 0 1 1 1 7 5 10 22 14 29 10 8 100 

1 0 1 1 1 8 5 16 2006 23 12 22 9 8 100 Nacional 
2004 2 1 1 2 2 9 6 11 16 15 27 10 8 100 

2008 2 1 1 1 1 7 6 12 19 15 26 10 7.8 100 

2006 1 0 0 1 1 10 6 12 25 12 25 8 8 100 Norte 
2004 3 1 1 2 2 11 8 9 18 16 24 6 8 100 

2008 0 0 1 1 1 6 3 11 20 16 25 17 8.2 100 

2006 1 0 2 1 1 13 4 14 16 9 15 25 7 100 Sur 
2004 2 1 0 2 3 6 4 12 15 12 24 20 8 100 

2008 1 0 1 1 2 7 5 9 23 13 31 8 8 100 

2006 1 0 1 0 1 7 5 18 25 13 23 6 8 100 Centro 
2004 2 0 2 1 1 9 5 12 16 16 28 8 8 100 

2008 0 0 0 0 0 3 3 9 23 20 41 0 8.7 100 

2006 0 0 1 1 0 8 5 14 29 15 26 0 8 100 Líderes 
2004 1 0 0 1 1 10 11 15 28 20 13 0 8 100 

 Año 0 
(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

M 
10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

2008 1 0 0 1 1 5 3 5 15 15 47 5 8.6 100 

2006 1 0 0 0 1 5 5 11 19 16 34 8 8 100 Nacional 
2004 2 0 1 1 1 9 6 9 14 12 37 8 8 100 

2008 1 0 0 1 1 4 3 7 10 15 53 5 8.8 100 

2006 0 0 0 0 1 6 5 9 21 14 37 7 8 100 Norte 
2004 2 0 1 1 1 11 8 9 11 12 39 6 8 100 

2008 0 1 0 1 0 4 3 6 14 18 41 10 8.6 100 

2006 2 1 1 0 0 7 4 8 21 12 22 22 8 100 Sur 
2004 2 1 2 0 1 8 4 11 13 12 29 17 8 100 

2008 1 0 1 1 1 6 4 5 16 15 47 4 8.6 100 

2006 1 0 0 1 1 5 5 12 17 17 35 5 8 100 Centro 
2004 2 0 1 1 2 8 6 9 16 12 37 7 8 100 

2008 1 0 0 0 1 5 1 5 15 18 54 1 8.9 100 

2006 1 0 0 0 2 4 4 7 26 13 43 1 9 100 Líderes 
2004 0 0 0 0 0 2 0 2 27 17 51 0 9 100 
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(p6_605_6d) Influencia de grupos en política exterior: Los empresarios 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año 0 
(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

2008 2 0 1 2 2 8 7 11 21 12 23 11 7.6 100 

2006 3 1 1 2 2 14 8 14 19 10 16 11 7 100 Nacional 
2004 4 1 1 2 3 13 7 12 17 10 21 11 7 100 

2008 2 0 1 2 1 7 5 17 21 13 21 10 7.6 100 

2006 1 0 0 1 3 10 10 13 22 10 19 11 8 100 Norte 
2004 6 1 1 3 3 14 9 8 15 14 21 7 7 100 

2008 1 0 1 2 2 7 6 9 24 15 15 19 7.6 100 

2006 2 1 3 1 2 16 8 9 15 6 9 29 7 100 Sur 
2004 3 2 1 1 2 10 6 13 18 7 16 21 7 100 

2008 2 0 1 2 2 9 8 9 21 11 26 9 7.6 100 

2006 4 0 1 3 2 14 7 15 19 11 18 7 7 100 Centro 
2004 4 1 1 1 3 13 7 13 17 9 23 9 7 100 

2008 4 0 1 2 2 9 8 16 32 9 15 0 7.2 100 

2006 4 0 3 6 7 20 12 15 22 4 7 0 6 100 Líderes 
2004 0 0 1 4 2 15 15 20 34 9 1 0 7 100 

 
(p6_605_6e) Influencia de grupos en política exterior: Las organizaciones no gubernamentales 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año 0 
(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

2008 3 0 2 2 2 11 8 10 19 9 17 16 7.1 100 
Nacional 2006 3 1 2 3 2 15 9 16 16 8 12 15 7 100 

2008 2 1 2 1 1 11 9 15 15 9 18 16 7.2 100 
Norte 

2006 2 0 1 1 1 13 8 15 20 9 14 16 7 100 

2008 1 1 1 3 1 9 5 9 20 15 10 24 7.2 100 
Sur 

2006 4 1 2 2 1 13 7 11 10 5 10 25 6 100 

2008 4 0 2 2 3 12 8 9 19 8 19 15 7.1 100 
Centro 2006 4 1 2 3 2 15 9 17 17 8 12 10 7 100 

2008 2 0 1 3 3 13 11 20 25 11 11 0 7.0 100 
Líderes 

2006 5 2 4 6 9 20 13 18 12 4 7 0 6 100 
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Resumen: Medias en la influencia de grupos en política exterior 
(en grados) 

 

 Año Mayoría de los 
mexicanos 

Congreso Presidente Empresarios ONG 

2008 8.4 8 8.6 7.6 7.1 

2006 8 8 8 7 7 Nacional 
2004 8 8 8 7 ND 

2008 8.5 7.8 8.8 7.6 7.2 

2006 9 8 8 8 7 Norte 
2004 9 8 8 7 ND 

2008 8.6 8.2 8.6 7.6 7.2 

2006 8 7 8 7 6 Sur 
2004 8 8 8 7 ND 

2008 8.3 8 8.6 7.6 7.1 

2006 9 8 8 7 7 Centro 
2004 8 8 8 7 ND 

2008 7.9 8.7 8.9 7.2 7 

2006 7 8 9 6 6 Líderes 
2004 7 8 9 7 ND 

(23_1) (23_4) /(17_1) (17_4) Dígame, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con 
el desempeño del gobierno mexicano en materia de…?  
 

      (p6_606_7a) Desempeño del gobierno en materia de Política Económica 
 Muy de 

acuerdo 
 (%) 

Algo de 
acuerdo 

 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 12 27 28 27 6 100 

Norte 16 36 24 19 5 100 

Sur 11 21 24 36 8 100 

Centro 11 26 30 27 6 100 

Líderes 27 35 12 25 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

      (p6_606_7b) Desempeño del gobierno en materia de Política de Seguridad Pública 
 Muy de 

acuerdo 
 (%) 

Algo de 
acuerdo 

 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 13 27 26 29 4 100 

Norte 20 31 25 21 2 100 

Sur 14 24 25 29 7 100 

Centro 11 27 26 31 5 100 

Líderes 30 19 9 41 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p6_606_7c) Desempeño del gobierno en materia de Política Exterior 
 Muy de  

acuerdo 
 (%) 

Algo de acuerdo 
 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 37 33 13 20 32 32 7 10 22 27 15 17 10 10 15 100 

Norte 42 39 17 27 35 32 6 7 24 17 8 12 8 11 14 100 

Sur 39 17 10 11 23 29 5 11 23 31 27 25 14 23 13 100 

Centro 35 35 12 20 33 33 7 11 22 29 14 17 9 7 16 100 

Líderes 20 24 38 17 14 35 9 15 7 52 46 17 2 1 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p6_606_7d) Desempeño del gobierno en materia de Política Educativa 
 Muy de  

acuerdo 
 (%) 

Algo de acuerdo 
 (%) 

Algo en 
desacuerdo 

 (%) 

Muy en 
desacuerdo 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 19 34 21 22 6 100 

Norte 25 40 18 13 4 100 

Sur 14 30 23 26 7 100 

Centro 18 33 21 24 5 100 

Líderes 15 26 14 43 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 

(24)/(18) En África hay 53 países y México tiene 5 embajadas. ¿Usted cree que 
México debería aumentar, reducir o mantener el número de embajadas que tiene 
en África? 
 

(p6_607_8) Embajadas en África 
 Aumentar 

 (%) 
Reducir 

(%) 
Mantener 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 40 10 37 12 100 

Norte 36 14 37 13 100 

Sur 38 11 33 17 100 

Centro 41 9 38 12 100 

Líderes 43 5 46 6 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(NA)/(19)¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con que México 
busque nuevamente ser miembro no permanente del Consejo de Seguridad de la 
ONU? 
 
(p6_607_9) México como miembro no permanente del CSONU 

 Muy de 
acuerdo 

(%) 
 

Algo de 
acuerdo 

(%) 
 

Algo en 
desacuerdo 

(%) 
 

Muy en 
desacuerdo 

(%) 
 

NS/ NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Líderes 46 29 10 13 1 100 

(n=338 líderes) 
 

(25)/(20) Y ahora dígame, si la ONU pide colaboración a los países miembros 
para enviar una fuerza militar o policíaca de paz en alguna parte del mundo, lo 
que se conoce como cascos azules, ¿qué cree usted que debe hacer México, 
participar en la fuerza de paz o dejar este tipo de actividad a otros países? 

(p7_701_1) Fuerza de paz de la ONU 
 Debe participar 

 (%) 
No debe participar 

 (%) 
Depende de las 
circunstancias 
(espontánea) 

 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  
Nacional 48 49 60 36 43 28 10 ND 7 6 8 6 100 
Norte 58 54 56 25 31 32 10 ND 9 7 15 3 100 
Sur 46 43 63 36 45 28 6 ND 4 11 13 5 100 
Centro 45 49 60 39 46 27 10 ND 7 5 6 6 100 
Líderes 55 49 35 35 49 59 9 0 5 1 2 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(26_1)/(21_1) ¿Cuál de los siguientes países le genera más confianza para 
mantener la paz en el mundo? 
 
(p7_702_2a) Países que generan más confianza para mantener la paz 

 China 
 (%) 

Estados 
Unidos  

(%) 

Francia 
 (%) 

 Gran 
Bretaña 

 (%) 

Rusia 
 (%) 

Otro 
(%) 

Ninguno 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 16 21 23 9 4 2 13 12 100 

Norte 18 27 20 9 4 1 10 11 100 

Sur 15 16 18 7 4 2 16 21 100 

Centro 16 21 25 9 4 2 14 9 100 

Líderes 4 11 41 11 1 10 19 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(26_2) /(21_2)¿Y cuál es el que le genera menos confianza para mantener la paz 
en el mundo? 
 
(p7_702_2b) Países que generan menos confianza para mantener la paz 

 China 
 (%) 

Estados 
Unidos  

(%) 

Francia 
 (%) 

 Gran 
Bretaña 

 (%) 

Rusia 
 (%) 

Otro 
(%) 

Ninguno 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 13 44 3 3 17 3 5 12 100 

Norte 13 38 4 6 20 4 5 9 100 

Sur 10 45 2 4 14 1 4 21 100 

Centro 13 45 3 3 17 2 6 11 100 

Líderes 19 58 1 1 13 3 4 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(27_1) (27_2) /(22_1) (22_2)  Dígame si está de acuerdo o no con las siguientes 
afirmaciones:  
(27_1)/ (22_1) Para resolver problemas internacionales, México debe aceptar las 
decisiones de la ONU aunque no le gusten.* 
 
(p7_703_3a) México – Decisiones dentro de la ONU 
 Acuerdo 

(%) 
 

Desacuerdo 
(%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 44 46 33 38 27 55 11 19 8 7 9 4 100 

Norte 43 40 34 35 25 53 17 21 9 6 15 4 100 

Sur 41 35 25 36 30 61 7 16 7 16 19 7 100 

Centro 44 49 34 39 26 55 10 20 8 6 5 3 100 

Líderes ND 64 71 ND 27 23 ND 9 6 ND 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes)  
*(En el 2004 y 2006 se fraseó de la siguiente manera: “acordar las decisiones dentro de la ONU aunque en 

ocasiones tenga que adoptar decisiones distintas a lo que hubiera preferido en una primera instancia”.) 
 
 
(27_2)/ (22_2) Los acuerdos y tratados internacionales están por encima de las 
leyes nacionales 

               
 (p7_703_3b) Jerarquía de tratados internacionales y leyes nacionales 

 Acuerdo 
(%) 

 

Desacuerdo 
(%) 

 

Depende 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 21 67 6 6 100 

Norte 25 63 7 6 100 

Sur 20 63 6 10 100 

Centro 19 70 6 5 100 

Líderes 40 47 11 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(28)/(23) ¿Cree usted que el mayor contacto de nuestra economía con otras 
economías en el mundo, lo que se conoce como globalización, es generalmente 
bueno o generalmente malo para México 
 
(p7_704_4) Globalización 
 Generalmente 

bueno 
(%) 

Generalmente 
malo 
(%) 

Ni bueno ni malo 
(espontánea) 

(%) 

Depende 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 34 41 38 31 22 33 17 17 14 4 9 4 14 11 11 100 

Norte 43 46 39 23 13 26 16 16 22 7 9 5 12 16 8 100 

Sur 31 31 29 26 28 42 14 17 11 3 6 3 26 17 15 100 

Centro 33 42 39 34 23 32 19 18 12 3 9 5 12 9 11 100 

Líderes 87 83 65 1 7 19 0 4 7 12 5 8 0 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 (29A)/(24) ¿Qué tanto cree que la inversión extranjera beneficia a México? 
 
(p7_705_5A) / (p7_705_5) Inversión extranjera  
 Mucho 

(%) 
Algo 
(%) 

Poco 
(%) 

Nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 33 37 19 8 2 100 
Norte 42 39 14 5 1 100 
Sur 20 43 21 10 6 100 

Centro 34 36 20 9 2 100 
Líderes 68 22 9 1 0 100 

(N=1198 público / n=338 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Ver versión B) 
 
 
(29B)/NA ¿Qué tanto cree que la inversión extranjera beneficia a México? 
 

  (p7_705_5B) Inversión extranjera  
 Mucho 

(%) 
Bastante 

(%) 
Poco 
(%) 

Nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 32 47 37 22 29 23 33 16 29 9 4 8 4 4 3 100 

Norte 31 54 50 28 28 26 33 13 16 5 1 5 3 3 3 100 

Sur 25 40 27 18 20 27 34 25 32 14 5 8 9 10 5 100 

Centro 33 47 35 21 31 21 33 15 31 9 4 9 3 3 3 100 

Líderes ND 78 ND ND 16 ND ND 5 ND ND 1 ND ND 0 ND 100 

(N=1196 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Ver versión A) 
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 (30_1)(30_4)/(25_1) (25_4) En su opinión, ¿el gobierno mexicano debe permitir o 
no que los extranjeros inviertan en…? 
 

  (p7_705_6a) Inversión extranjera en sectores: Telefonía* 
 Sí 

 (%) 
No 
 (%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2004 2006 2008  

Nacional 48 38 44 45 57 51 3 4 4 5 100 

Norte 70 44 54 26 51 42 3 2 6 3 100 

Sur 38 40 34 51 52 59 3 9 8 7 100 

Centro 45 37 43 49 60 52 3 3 4 5 100 

Líderes 84 83 86 9 15 10 6 1 2 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes)  
*(En el 2004 y 2006 se preguntó por: Empresas de Telecomunicación como Telmex y Avantel) 

 
 (p7_705_6b) Inversión extranjera en sectores: Electricidad 

 Sí 
(%) 

No 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 27 36 68 60 5 4 100 

Norte 34 45 61 53 5 3 100 

Sur 20 30 72 64 8 7 100 

Centro 27 35 69 61 4 4 100 

Líderes 77 65 21 32 2 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

  (p7_705_6c) Inversión extranjera en sectores: Producción, exploración y distribución de petróleo*  
 Sí 

 (%) 
No 
 (%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2004 2006 2008  

Nacional 27 19 27 68 76 70 3 3 5 3 100 

Norte 40 25 31 54 69 67 4 2 5 2 100 

Sur 27 15 23 63 78 70 2 8 7 6 100 

Centro 23 19 26 72 78 71 3 3 4 3 100 

Líderes 76 62 56 15 35 40 10 0 3 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
* (En el 2004 se fraseó de la siguiente manera: Producción y distribución de petróleo) 
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(p7_705_6d) Inversión extranjera en sectores: Medios de comunicación como televisoras y 
periódicos 

 Sí 
 (%) 

No 
 (%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2004 2006 2008  

Nacional 48 41 44 45 54 50 3 4 6 5 100 

Norte 65 43 58 28 51 37 5 2 6 5 100 

Sur 41 37 34 47 53 59 3 9 11 7 100 

Centro 44 42 43 50 54 51 3 3 4 6 100 

Líderes 79 69 74 16 30 22 5 0 2 5 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 

 (31_1) (31_7)/ (26_1) (26_7) En general, ¿cree usted que el libre comercio es 
bueno o malo para…? 
 
(7_706_7a) La economía de países desarrollados 

 Bueno 
(%) 

 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 75 13 6 7 100 

Norte 71 18 6 4 100 

Sur 72 13 4 11 100 

Centro 76 12 7 6 100 

Líderes 90 5 4 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(7_706_7b) Medio ambiente 

 Bueno 
(%) 

 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 47 33 9 11 100 

Norte 55 26 11 9 100 

Sur 46 38 6 11 100 

Centro 45 34 10 12 100 

Líderes 38 38 21 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(7.706.7c) La economía mexicana 
 Bueno 

(%) 
 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 61 26 8 5 100 

Norte 69 20 7 3 100 

Sur 60 26 6 7 100 

Centro 60 27 8 6 100 

Líderes 70 17 13 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(7_706_7d) El nivel de vida de personas como usted 

 Bueno 
(%) 

 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 55 28 10 7 100 

Norte 61 20 12 6 100 

Sur 55 30 7 8 100 

Centro 53 30 10 8 100 

Líderes 74 11 14 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p7_706_7e) Empresas mexicanas 

 Bueno 
(%) 

 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 60 26 6 7 100 

Norte 66 23 7 3 100 

Sur 59 26 6 10 100 

Centro 59 28 7 7 100 

Líderes 66 16 17 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p7_706_7f) Campo mexicano 
 Bueno 

(%) 
 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 50 38 6 7 100 

Norte 54 34 7 5 100 

Sur 48 39 5 8 100 

Centro 49 39 6 6 100 

Líderes 42 39 19 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
  
(p7_706_7g)  Los trabajadores mexicanos 

 Bueno 
(%) 

 

Malo 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 59 29 7 6 100 

Norte 68 22 7 3 100 

Sur 62 26 6 6 100 

Centro 56 31 7 6 100 

Líderes 51 29 19 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(32)/(27) ¿Estaría usted de acuerdo o en desacuerdo con que México redujera las 
barreras a la entrada de productos extranjeros? 
 
(p7_706_8) Reducir barreras a entrada de productos extranjeros 

 Muy de 
acuerdo 

(%) 
 

Algo de 
acuerdo 

(%) 
 

Algo en 
desacuerdo 

(%) 
 

Muy en 
desacuerdo 

(%) 
 

NS/ NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 22 29 20 20 9 100 

Norte 29 36 21 12 3 100 

Sur 17 30 19 19 15 100 

Centro 21 27 20 23 9 100 

Líderes 27 37 14 17 5 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(33A_1) (33A_2)/NA El Consejo de Seguridad es uno de los órganos más 
importantes de la ONU, y en ciertos casos autoriza el uso de la fuerza. ¿Cree 
usted que el Consejo de Seguridad de la Organización de Naciones Unidas debe 
o no tener el derecho de autorizar el uso de la fuerza militar para…?* 
 

  (p7_707_9Aa) CSONU autorizar el uso de la fuerza: Para evitar violaciones graves de derechos  
  humanos como asesinatos masivos  

 Sí debe 
 (%) 

No debe  
 (%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 79 73 70 16 18 21 2 6 5 3 3 4 100 

Norte 82 68 76 15 19 16 2 9 5 2 3 2 100 

Sur 71 73 59 18 17 30 1 3 4 11 7 7 100 

Centro 80 75 71 16 17 20 3 6 5 2 2 4 100 

Líderes 92 87 ND 6 12 ND 2 2 ND 0 0 ND 100 

(N=1198 público / n=259 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
 
(p7_707_9Ab) CSONU autorizar el uso de la fuerza: Para reestablecer** un gobierno 
democrático que ha sido derrocado 

 Sí debe 
 (%) 

No debe  
 (%) 

Depende 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 63 54 56 28 30 30 4 10 7 5 6 8 100 

Norte 68 55 63 26 27 24 5 11 8 1 8 5 100 

Sur 54 41 52 31 36 34 2 7 5 13 16 10 100 

Centro 64 57 55 28 29 31 4 11 7 4 2 7 100 

Líderes 42 25 ND 43 61 ND 15 14 ND 1 0 ND 100 

(N=1198 público ) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
**(En el 2004 y 2006 se añadió después de reestablecer “por la fuerza”) 
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(33B_1) (33B_2)/(28_1) (28_2) ¿Cree usted que el Consejo de Seguridad de la 
Organización de Naciones Unidas debe o no tener el derecho de autorizar el uso 
de la fuerza militar para…?* 
 
(p7_707_9Ba) / (p7_707_9a) CSONU uso de la fuerza: Para evitar violaciones graves de 
derechos humanos como asesinatos masivos  

 Sí debe 
 (%) 

 

No debe 
 (%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 70 21 4 5 100 

Norte 74 17 6 3 100 

Sur 61 33 2 3 100 

Centro 71 19 4 5 100 

Líderes 72 19 7 1 100 

(N=1196 público / n=338 líderes) 
*Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
(p7_707_9Bb) / (p7_707_9b) CSONU uso de la fuerza: Para reestablecer un gobierno 
democrático que ha sido derrocado 

 Sí debe 
 (%) 

 

No debe 
 (%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 59 28 5 8 100 

Norte 62 22 7 8 100 

Sur 53 38 3 6 100 

Centro 59 27 5 9 100 

Líderes 44 38 17 2 100 

(N=1196 público / n=338 líderes) 
*Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
 
(34A)/NA ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que un mexicano 
acusado de un crimen contra la humanidad como la tortura, que no haya sido 
juzgado en México, sea juzgado por un tribunal internacional?* 
 
(p7_708_10A) Tribunal Internacional 

 Acuerdo 
(%) 

 

Desacuerdo 
(%) 

 

Depende 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 43 47 7 3 100 

Norte 48 41 8 2 100 

Sur 24 66 7 4 100 

Centro 46 44 7 4 100 

(N=1198 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
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(34B)/(29) La Corte Penal Internacional existe para juzgar a individuos que 
cometen crímenes contra la humanidad como el genocidio y la tortura, y que no 
hayan sido juzgados en su propio país.  ¿Está usted de acuerdo o en 
desacuerdo con que un mexicano acusado de un crimen de este tipo, que no 
haya sido juzgado en México, sea juzgado por esa corte internacional?* 
 
(p7_708_10B) / (p7_708_10) Corte Penal Internacional 

 Acuerdo 
(%) 

 

Desacuerdo 
(%) 

 

Depende 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 45 42 8 5 100 

Norte 49 37 10 5 100 

Sur 31 57 7 4 100 

Centro 47 39 8 5 100 

Líderes 79 14 6 1 100 

(N=1196 público / n=338 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
 
(35_1) /(30_1)En general, ¿usted cree que América Latina está mejor o peor que 
hace 10 años? 
 
(p8_801_1a) América Latina está mejor o peor 

 Mejor 
(%) 

 

Peor 
(%) 

 

Igual 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 42 33 19 6 100 

Norte 39 33 23 5 100 

Sur 33 39 18 10 100 

Centro 44 32 18 6 100 

Líderes 66 24 9 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(35_2) /(30_2) En general, ¿usted cree que América Latina estará mejor o peor 
dentro de 10 años? 
 
(p8_801_1b) América Latina estará mejor o peor 

 Mejor 
(%) 

 

Peor 
(%) 

 

Igual 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 43 27 18 12 100 

Norte 46 21 22 11 100 

Sur 38 28 17 18 100 

Centro 44 28 17 12 100 

Líderes 68 18 9 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(36)/(31) Si el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas pudiera tener un 
nuevo asiento para representar a América Latina en su conjunto, ¿qué país debe 
ocupar ese asiento? 
 
(p8_707_2) Asiento en el CSONU para representar a América Latina 

 Argentina 
(%) 

Brasil 
(%) 

México 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 8 11 65 1 15 100 

Norte 6 12 66 1 16 100 

Sur 5 6 72 0 16 100 

Centro 9 12 63 2 15 100 

Líderes 4 26 61 7 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(37)/(32) ¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a lo que usted 
piensa sobre el papel de México en América Latina? 
 
(p8_802_3) Papel de México en América Latina* 

 México debería 
buscar ser el líder 

en la región 
(%) 

México debería 
participar con 

otros países sin 
pretender ser el 

líder 
(%) 

México debería de 
mantenerse 
alejado de la 

mayoría de los 
esfuerzos 

latinoamericanos 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 22 41 59 46 13 9 6 4 100 

Norte 19 46 58 40 14 10 10 5 100 

Sur 19 38 55 43 13 14 13 5 100 

Centro 24 39 60 49 13 8 4 4 100 

Líderes 23 45 75 54 1 1 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
* (En el 2006 las opciones fueron las siguientes: “México debería buscar ser el líder predominante en la región”; 

“México debería participar junto con otros países latinoamericanos para resolver problemas regionales sin 
pretender ser líder”; “México debería mantenerse alejado de la mayoría de los esfuerzos y problemas 

latinoamericanos”) 
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(38)/(33) En caso de que el ejército o  grupo armado de algún país 
latinoamericano derrocara al gobierno que se eligió democráticamente, ¿usted 
cree que México debe…?* 
 
(p8_803_4) Papel de México frente a golpes de Estado 

 Romper 
relaciones 

diplomáticas 
con el nuevo 

gobierno 
(%) 

 

Retirar a 
su 

embajador 
(%) 

 

Condenar 
dichas 

acciones de 
forma 

pública 
sin romper 
relaciones 

diplomáticas 
(%) 

 

Abstenerse 
de dar una 

opinión 
pública 

(%) 
 

Esperar la 
reacción 

internacional 
y luego 
actuar 

(%) 
 

No 
hacer 
nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2006 2008 2006 2008 2008 2006 2008  

Nacional 18 15 17 16 32 37 39 7 12 7 100 

Norte 16 18 14 22 33 26 36 8 21 6 100 

Sur 13 13 16 10 32 43 39 7 19 9 100 

Centro 19 15 18 16 32 39 40 7 8 7 100 

Líderes 12 18 24 41 59 20 11 5 4 7 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2006 en lugar de “derrocara” se fraseó de la siguiente manera: “se levantara en armas y removiera”. Para la 

opción de “condenar dichas acciones de forma pública”, no se incluyó “sin romper relaciones diplomáticas”) 
 
(39_1) (39_5)/(34_1) (34_5) ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que los 
ciudadanos de las siguientes regiones puedan trabajar en México sin requerir un 
permiso de trabajo? 
 

 (p8_403_5a) Permiso de trabajo: Norteamérica 
 De acuerdo 

(%) 
 

En desacuerdo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 19 77 4 100 

Norte 25 72 3 100 

Sur 14 80 5 100 

Centro 19 78 3 100 

Líderes 30 69 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p8_403_5b) Permiso de trabajo: Centroamérica 
 De acuerdo 

(%) 
 

En desacuerdo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 25 71 5 100 

Norte 32 64 4 100 

Sur 16 78 5 100 

Centro 25 72 4 100 

Líderes 33 66 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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 (p8_403_5c) Permiso de trabajo: Sudamérica 
 De acuerdo 

(%) 
 

En desacuerdo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  
Nacional 21 74 5 100 

Norte 26 69 5 100 

Sur 15 79 6 100 

Centro 22 74 5 100 

Líderes 32 67 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p8_403_5d) Permiso de trabajo: Europa 
 De acuerdo 

(%) 
 

En desacuerdo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  
Nacional 19 77 5 100 

Norte 20 75 4 100 

Sur 14 80 6 100 
Centro 19 77 5 100 

Líderes 28 71 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p8_403_5e) Permiso de trabajo: Asia 
 De acuerdo 

(%) 
 

En desacuerdo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
  (%) 

Año 2008 2008 2008  
Nacional 17 78 5 100 

Norte 19 76 5 100 

Sur 13 80 7 100 

Centro 18 78 5 100 

Líderes 22 76 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(40A)/(35) Dígame, tomando en cuenta la situación económica de nuestro país, 
¿qué tanto cree usted que le conviene a México destinar recursos económicos 
para desarrollar las economías de los países centroamericanos?* 
 

 (p8_804_6A) / (p8_804_6)  Ayudar a desarrollar las economías centroamericanas 
 Mucho 

(%) 
 

Algo 
(%) 

Poco 
(%) 

Nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 15 27 25 26 8 100 

Norte 16 30 24 26 4 100 

Sur 12 25 25 27 11 100 

Centro 16 27 25 25 8 100 

Líderes 28 37 19 15 1 100 

(N=1198 público / n=338 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma pregunta 

pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
 
 
(40B)/NA Dígame, tomando en cuenta la situación económica de nuestro país, 
¿qué tanto cree usted que le conviene a México destinar recursos económicos 
para desarrollar las economías de los países centroamericanos? 
 

 (p8_804_6B) Ayudar a desarrollar las economías centroamericanas 
 Mucho 

(%) 
 

Bastante 
(%) 

Poco 
(%) 

Nada 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 24 17 22 16 31 32 15 28 8 8 100 

Norte 18 19 28 24 27 29 18 23 10 6 100 

Sur 21 13 11 12 35 36 20 31 14 9 100 

Centro 26 17 23 15 31 32 14 28 7 8 100 

Líderes 26 NA 31 NA 28 NA 15 NA 1 NA 100 

(N=1196 público / n=259 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
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 (41A)/(36) ¿Cuál es su impresión general sobre los migrantes centroamericanos 
en México: es muy favorable, algo favorable, algo desfavorable o muy 
desfavorable?* 
 

 (p8_805_7A) / (p8_805_7) Opinión sobre los migrantes centroamericanos 
 Muy favorable 

(%) 
 

Algo 
favorable 

(%) 

Algo 
desfavorable 

(%) 

Muy 
desfavorable 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 13 10 33 31 27 28 19 20 7 11 100 

Norte 14 15 35 31 27 27 14 18 11 9 100 

Sur 9 8 27 27 30 26 22 26 12 13 100 

Centro 14 9 34 33 26 29 20 19 6 11 100 

Líderes NA 13 NA 33 NA 32 NA 17 NA 6 100 

(N=1198 público/ n=338 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
 
 
(41B)/NA ¿Cuál es su impresión general sobre los centroamericanos que migran 
a México: es muy favorable, algo favorable, algo desfavorable o muy 
desfavorable? 
 

 (p8_805_7B) Opinión sobre los migrantes centroamericanos 
 Muy favorable 

(%) 
 

Algo 
favorable 

(%) 

Algo 
desfavorable 

(%) 

Muy 
desfavorable 

(%) 

NS/NC 
  (%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 10 36 26 19 10 100 

Norte 16 36 25 15 8 100 

Sur 6 30 33 23 9 100 

Centro 10 37 25 19 9 100 

(N=1196 público)  
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
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(42)/(37) Muchos centroamericanos han entrado sin autorización a territorio 
mexicano. En su opinión ¿qué debe hacer el gobierno mexicano para atacar este 
problema? 
 

(p8_805_8) Acciones frente a indocumentados centroamericanos 
 Establecer 

controles en 
la frontera 
sur, como 

una patrulla 
fronteriza 

(%) 

Construir un 
muro en la 

frontera con 
Guatemala y 

Belice 
(%) 

Establecer un 
programa de 

trabajo 
temporal para 

los 
centroameric

anos sin 
documentos 

(%) 

El gobierno 
no debe 

hacer nada 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 51 36 15 8 26 45 5 4 0 1 3 5 100 

Norte 40 42 14 10 33 38 4 6 0 1 7 4 100 

Sur 60 34 11 4 22 54 3 2 1 1 4 5 100 

Centro 51 35 16 9 25 45 6 4 0 2 2 5 100 

Líderes 38 29 1 1 51 59 2 1 8 10 2 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(43)/(38) En su opinión, ¿cuál debe ser la prioridad económica de México? 
 

(p8_806_9) Prioridad económica de México 
 Integrarse con 

América del 
Norte 
(%) 

 

Integrarse con 
América Latina 

 (%) 
 

Con ambas  
(%) 

Otra  
(%) 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 30 35 22 2 11 100 

Norte 36 31 24 1 7 100 

Sur 22 45 19 1 14 100 

Centro 30 34 22 2 12 100 

Líderes 27 37 31 4 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(44_1)/(39_1) En los últimos diez años, ¿qué país de Latinoamérica ha sido el 
más influyente en la región? 
 

(p8_807_10a) País latinoamericano más influyente en los últimos 10 años 
 Argentina 

(%) 
Brasil 

(%) 
Chile 
(%) 

Colombia 
(%) 

Cuba 
(%) 

Guatemala 
(%) 

México  
(%) 

Perú 
(%) 

Venezuela 
(%) 

NS/NC 
 (%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 13 18 3 6 6 2 22 1 7 22 100 

Norte 12 19 6 7 4 2 25 1 7 17 100 

Sur 11 15 3 5 6 2 21 1 7 30 100 

Centro 14 19 3 6 6 1 21 1 7 24 100 

Líderes 3 64 15 0 1 0 9 0 7 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(44_2)/(39_2) Y en los próximos diez años, ¿qué país latinoamericano tendrá más 
influencia en la región? 
 
(p8_807_10b) País latinoamericano más influyente en los próximos 10 años 

 Argentina 
(%) 

Brasil 
(%) 

Chile 
(%) 

Colombia 
(%) 

Cuba 
(%) 

Guatemala 
(%) 

México  
(%) 

Perú 
(%) 

Venezuela 
(%) 

NS/NC 
 (%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 12 15 2 5 4 1 28 1 6 26 100 

Norte 11 12 4 4 5 2 33 1 5 24 100 

Sur 9 10 2 6 5 0 23 1 6 38 100 

Centro 12 17 2 5 4 2 27 1 7 25 100 

Líderes 2 54 6 1 1 0 28 0 4 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 

(45) /(40) Comparando con hace diez años, ¿usted cree que hay mayor o menor 
probabilidad de que se produzca un conflicto armado en América Latina? 
 
(p8_808_11) Probabilidad de un conflicto armado en Latinoamérica 

 Mayor  
(%) 

 

Menor 
(%) 

 

Igual 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 41 35 13 11 100 

Norte 39 36 19 7 100 

Sur 42 29 11 17 100 

Centro 42 35 12 11 100 

Líderes 35 57 7 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(46) /(41)¿En caso de un conflicto armado en América Latina, quién cree usted 
que debe actuar para resolverlo? 
 
(p8_808_12) Quien debe actuar en caso de un conflicto armado en América Latina 

 ONU 
(%) 

OEA 
(%) 

EE.UU. 
(%) 

Grupo de 
países de 
la región 

(%) 

Grupo de 
países 

fuera de 
la región  

(%) 

Otro 
 (%) 

Nadie  
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 60 10 6 11 2 1 1 9 100 

Norte 64 10 8 8 2 0 2 6 100 

Sur 61 6 8 9 2 0 0 12 100 

Centro 59 11 6 12 2 1 1 9 100 

Líderes 34 35 1 23 2 4 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
 
(47) /(42) ¿Usted cree que en el futuro habrá más integración económica entre los 
países de América Latina? 
 
(p8_809_13) Mayor integración económica en América Latina 

 Sí habrá 
(%) 

No habrá 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 73 12 15 100 

Norte 71 16 12 100 

Sur 71 11 18 100 

Centro 73 11 15 100 

Líderes 89 7 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(48_1) /(43_1) En los últimos 10 años, ¿qué país que ha generado más conflictos 
en la región?  
 
(p8_810_14a) País que más conflictos ha generado 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Argentina 
(%) 

Bolivia  
(%) 

Brasil 
(%) 

Chile 
(%) 

Colombia  
(%) 

Cuba 
(%) 

Ecuador 
 (%) 

Gua-
temala 

(%) 

México 
 (%)  

Perú 
(%) 

Vene- 
zuela 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 3 3 2 2 22 15 2 6 2 1 23 0 19 100 

Norte 4 4 3 2 18 21 3 4 3 2 25 0 11 100 

Sur 2 3 1 2 19 13 2 5 2 1 21 0 27 100 

Centro 3 2 2 1 24 14 2 6 2 1 23 0 20 100 

Líderes 1 1 0 0 18 5 1 1 0 1 67 1 4 100 

 
 
(48_2) /(43_2)   Y, en los próximos 10 años, ¿cuál cree usted que pueda ser el 
país que genere más conflictos en la región?  
 

(p8_810_14b) País que más conflictos generará 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Argentina 
(%) 

Bolivia  
(%) 

Brasil 
(%) 

Chile 
(%) 

Colombia  
(%) 

Cuba 
(%) 

Ecuador 
 (%) 

Gua-
temala 

(%) 

México 
 (%)  

Perú 
(%) 

Vene- 
zuela 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 3 3 2 1 17 12 3 5 4 2 24 0 26 100 

Norte 3 5 3 2 15 14 3 4 4 2 26 0 20 100 

Sur 2 1 1 2 18 11 3 5 3 3 19 0 33 100 

Centro 3 3 2 1 17 11 2 6 4 2 24 0 27 100 

Líderes 1 4 1 1 14 3 0 0 2 1 60 2 11 100 

 
 
 
 
 
 

 63



(49_1) /(44_1) Comparando con hace diez años, ¿cree que las relaciones de su 
país con el resto de América Latina están mejor o peor? 
 
(p8_810_15a) Relaciones de México con América Latina 

 Mejor  
(%) 

 

Peor 
(%) 

 

Igual 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 52 20 22 6 100 

Norte 51 17 28 4 100 

Sur 43 27 19 12 100 

Centro 55 19 21 5 100 

Líderes 52 36 11 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(49_2) /(44_2) Y en 10 años, ¿cree que las relaciones de su país con el resto de 
América Latina serán mejores o peores? 
 
(p8_810_15b) Relaciones de México con América Latina 

 Mejores  
(%) 

 

Peores 
(%) 

 

Igual  
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 55 15 19 11 100 

Norte 52 13 25 9 100 

Sur 48 15 19 18 100 

Centro 57 15 18 9 100 

Líderes 80 8 8 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(50_1) (50_13) /(45_1) (45_13)Ahora le voy a pedir que mida su opinión sobre 
algunos líderes políticos de la región. Puede usar cualquier número de 0 a 100, 
mientras más alto sea el número más favorable es su opinión sobre ese líder.  Si 
no tiene opinión al respecto o nunca ha oído de ese líder, por favor dígamelo.  

 
(p8_502_16a) Cristina Fernández 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados 

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 58.7 3 1 2 5 5 6 44 34 100 

Norte 2008 54.6 7 3 3 10 7 4 38 28 100 

Sur 2008 61.7 1 1 1 2 2 7 54 33 100 

Centro 2008 63.1 2 1 3 4 6 6 44 35 100 

Líderes 2008 58.9 9 6 16 35 15 0 6 13 100 

 
 (p8_502_16b) Raúl Castro 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 46.8 16 4 11 11 8 2 27 20 100 

Norte 2008 45.9 20 6 13 12 7 2 26 14 100 

Sur 2008 48.9 11 2 8 10 6 4 39 21 100 

Centro 2008 46.8 16 4 12 12 8 2 25 22 100 

Líderes 2008 57.3 17 6 17 34 23 0 1 4 100 

 
 (p8_502_16c) Luis Inácio “Lula” da Silva 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 59.8 5 2 5 10 11 4 36 28 100 

Norte 2008 51.8 13 3 8 11 8 2 33 21 100 

Sur 2008 65.4 2 0 2 7 8 6 49 28 100 

Centro 2008 65 3 2 5 10 13 4 34 29 100 

Líderes 2008 78.5 2 1 3 24 66 0 1 2 100 

 
 (p8_502_16d) Michelle Bachelet 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 57.7 4 1 4 7 6 5 40 33 100 

Norte 2008 53.3 8 3 8 9 6 4 36 25 100 

Sur 2008 60.4 2 0 1 6 3 6 51 31 100 

Centro 2008 61.6 3 1 3 6 7 5 39 35 100 

Líderes 2008 77.6 1 1 4 31 58 0 3 2 100 
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 (p8_502_16e) Hugo Chávez 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 35.8 38 7 13 10 7 1 14 11 100 

Norte 2008 38.1 39 7 15 11 8 1 14 5 100 

Sur 2008 37.6 30 6 11 9 8 2 20 15 100 

Centro 2008 33.7 40 7 12 10 7 1 12 11 100 

Líderes 2008 40.1 44 11 15 16 13 0 0 1 100 

 
 (p8_502_16f) George Bush 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 45.3 34 6 15 16 14 0 8 7 100 

Norte 2008 58 19 5 15 22 29 0 7 3 100 

Sur 2008 38.9 36 5 12 14 10 0 12 12 100 

Centro 2008 39.5 38 7 16 15 11 0 7 7 100 

Líderes 2008 30.5 53 12 13 16 5 0 0 1 100 

 
 (p8_502_16g) Álvaro Colom 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 50.1 5 1 3 5 3 5 43 34 100 

Norte 2008 50.6 8 2 6 8 5 3 37 32 100 

Sur 2008 57.8 1 0 1 4 2 7 53 32 100 

Centro 2008 48 5 1 3 5 2 5 42 36 100 

Líderes 2008 54.4 11 6 13 28 7 0 16 20 100 

 
 (p8_502_16h) Alan García 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 51.8 5 2 4 6 3 5 41 35 100 

Norte 2008 51 8 3 6 9 4 3 35 32 100 

Sur 2008 58.7 1 0 2 3 1 7 52 34 100 

Centro 2008 51.6 5 2 4 6 3 5 41 36 100 

Líderes 2008 54 16 9 16 42 8 0 6 3 100 
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 (p8_502_16i) Evo Morales 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 50.5 9 4 6 8 6 4 35 29 100 

Norte 2008 49 12 5 7 9 7 2 33 25 100 

Sur 2008 53.2 5 1 4 6 4 5 45 29 100 

Centro 2008 51 9 4 6 8 6 4 33 30 100 

Líderes 2008 51.5 24 13 14 28 17 0 1 2 100 

 
 (p8_502_16j) Miguel Ángel López 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 51.7 3 1 2 3 2 5 46 37 100 

Norte 2008 51.5 6 3 5 7 4 3 38 34 100 

Sur 2008 56.1 1 0 1 1 1 6 54 35 100 

Centro 2008 51.2 3 1 2 3 2 6 46 38 100 

Líderes 2008 47.4 6 2 3 7 1 1 20 60 100 

 
 (p8_502_16k) Álvaro Uribe 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 55 5 2 5 9 5 5 38 31 100 

Norte 2008 54.2 7 3 8 10 7 3 35 26 100 

Sur 2008 59.1 2 1 2 6 3 6 49 31 100 

Centro 2008 54.9 5 1 5 10 5 5 37 32 100 

Líderes 2008 63.9 13 4 8 35 35 0 2 3 100 

 
 (p8_502_16l) Felipe Calderón 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 67.8 11 3 14 25 41 0 3 3 100 

Norte 2008 74.7 6 3 8 23 56 0 2 2 100 

Sur 2008 77.1 9 2 13 26 39 0 6 5 100 

Centro 2008 63 13 3 16 25 38 0 2 3 100 

Líderes 2008 67.4 13 3 8 30 45 0 0 1 100 
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 (p8_502_16m) José Luis Rodríguez Zapatero 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

Nacional 2008 61.4 4 2 6 11 11 4 33 27 100 

Norte 2008 60.6 7 3 7 13 13 2 33 21 100 

Sur 2008 67 2 0 3 8 7 5 45 30 100 

Centro 2008 63.7 5 2 7 11 12 5 31 28 100 

Líderes 2008 72.1 5 4 4 34 52 0 1 1 100 

 
Resumen: Medias en los Termómetros de líderes 
 

 (en grados) (N=2395 público / n=338 líderes) 
 Año Cristina 

Fernández 
 

Raúl 
Castro 

Luis 
Inácio 

“Lula” de 
Silva 

Michelle 
Bachelet 

Hugo 
Chávez 

George 
Bush 

Álvaro 
Colom 

Nacional  
2008 

 
58.7 

 
46.8 

 
59.8 

 
57.7 

 
35.8 

 
45.3 

 
50.1 

Norte  
2008 

 
54.6 

 
45.9 

 
51.8 

 
53.3 

 
38.1 

 
58 

 
50.6 

Sur  
2008 

 
61.7 

 
48.9 

 
65.4 

 
60.4 

 
37.6 

 
38.9 

 
57.8 

Centro  
2008 

 
63.1 

 
46.8 

 
65 

 
61.6 

 
33.7 

 
39.5 

 
48 

Líderes  
2008 

 
58.9 

 
57.3 

 
78.5 

 
77.6 

 
40.1 

 
30.5 

 
54.4 

 
 (en grados) (N=2395 público / n=338 líderes) 

 Año Alan García Evo Morales Miguel 
Ángel  
López 

Álvaro Uribe Felipe  
Calderón 

José Luis 
Rodríguez 
Zapatero 

Nacional  
2008 

 
51.8 

 
50.5 

 
51.7 

 
55 

 
67.8 

 
61.4 

Norte  
2008 

 
51 

 
49 

 
51.5 

 
54.2 

 
74.7 

 
60.6 

Sur  
2008 

 
58.7 

 
53.2 

 
56.1 

 
59.1 

 
77.1 

 
67 

Centro  
2008 

 
51.6 

 
51 

 
51.2 

 
54.9 

 
63 

 
63.7 

Líderes  
2008 

 
54 

 
51.5 

 
47.4 

 
63.9 

 
67.4 

 
72.1 
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 (51_1) (51_2)/(46_1) (46_2) De las siguientes palabras, ¿cuál describe mejor sus 
sentimientos hacia Estados Unidos? 
 

 (p9_901_1a) Sentimientos hacia EE.UU.: Confianza/Desconfianza 
 Confianza 

(%) 
Desconfianza 

(%) 
Indiferencia 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 20 25 25 43 53 61 33 16 11 4 5 4 100 

Norte 38 37 39 25 16 45 34 37 11 9 10 4 100 

Sur 18 24 16 44 60 72 29 6 6 3 3 7 100 

Centro 16 23 24 48 19 62 34 56 12 3 3 2 100 

Líderes ND 51 29 ND 41 64 ND 6 4 ND 2 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 

 (p9_901_1b) Sentimientos hacia EE.UU.: Admiración/Desprecio 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(52) /(47) Ahora, vamos a hablar de las relaciones entre México y Estados 
Unidos. En una escala donde 0 es que prácticamente México trabaje solo y 10 es 
que México trabaje muy de cerca con Estados Unidos, ¿dónde se ubicaría 
usted? 
 

 (p9_902_2) Individuo ante la cooperación con EE.UU. 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
  
 
 
 

 Admiración 
(%) 

Desprecio Indiferencia 
(%) (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2008 2006 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 29 34 30 46 25 29 20 32 33 6 9 8 100 

Norte 38 36 40 43 31 19 13 18 31 6 16 10 100 

Sur 26 33 24 40 8 39 23 42 23 11 17 15 100 

Centro 27 34 29 48 27 29 21 33 36 5 6 6 100 

Líderes ND 64 47 ND 23 21 ND 7 22 ND 6 10 100 

 Año Solo 
0 

(%) 

1 
(%) 

2 
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

Muy 
cerca 

10 
(%) 

NS 
/NC 
(%) 

Media 
(%) 

 

Total 
(%) 

Nacional 2008 10 2 2 4 4 16 8 11 16 7 10 11 6.0 100 

2008 6 3 2 3 3 11 7 14 16 11 15 9 6.5 Norte 100 

Sur 2008 10 2 3 4 3 14 5 9 14 7 11 17 5.8 100 

Centro 2008 11 1 1 4 5 18 9 10 16 6 9 10 5.8 100 

Líderes 2008 2 1 0 1 2 19 8 13 27 11 10 5 7 100 
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(53A)/NA Como usted sabe, México es parte del Tratado de Libre Comercio con 
Estados Unidos y Canadá. ¿Qué se acerca más a lo que usted piensa?* 
 

  (p9_903_3A) Términos del TLCAN y su renegociación 
 El Tratado de Libre 

Comercio debe mantenerse 
como está, con los 

beneficios adquiridos 
(%) 

México debe buscar 
renegociar partes del 

tratado, principalmente en 
materia de campo, aunque 

pierda algunos de los 
beneficios adquiridos 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 36 25 52 67 12 9 100 

Norte 30 29 54 65 16 7 100 

Sur 30 18 49 70 21 13 100 

Centro 39 25 52 67 10 8 100 

Líderes 37 ND 61 ND 2 ND 100 

(N=1198 público) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión B) 
 
 

(53B) /(48) Como usted sabe, México es parte del Tratado de Libre Comercio con 
Estados Unidos y Canadá. ¿Qué se acerca más a lo que usted piensa? 
 
(p9_903_3B) / (p9_903_3) Renegociación del TLCAN 
 El Tratado de Libre 

Comercio debe mantenerse 
como está 

(%) 

México debe buscar 
renegociar partes del 

tratado, principalmente en 
materia de campo 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 21 73 7 100 

Norte 27 67 6 100 

Sur 17 75 8 100 

Centro 20 74 7 100 

Líderes 26 72 2 100 

(N=1196 público / n=338 líderes) 
*(Esta pregunta se le aplicó a la mitad de la muestra con la finalidad de comparar los resultados de la misma 

pregunta pero con un fraseo distinto. Véase versión A) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 70



 (54_1) /(49_1)¿Usted estaría a favor o en contra de un acuerdo entre México y 
Estados Unidos para permitir la inversión de ese país en el sector petrolero 
mexicano?* 
  
(p9_705_4a) Acuerdo México- EE. UU. desarrollo/energía 
 A favor 

(%) 
En contra 

(%) 
Depende  

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 20 29 22 70 52 67 7 13 7 3 6 3 100 

Norte 32 33 34 58 41 55 9 17 9 1 10 2 100 

Sur 26 22 17 59 57 71 7 11 6 9 10 6 100 

Centro 15 30 21 76 54 70 6 13 6 3 3 4 100 

Líderes 44 58 39 44 32 49 10 9 9 2 1 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
* (En el 2004 y 2006 la pregunta se redactó toda junta: Dígame, usted ¿estaría a favor o en contra de un acuerdo 
entre México y Estados Unidos en el cual Estados Unidos diera financiamiento para el desarrollo económico de 
México y, a cambio, México permitiera la inversión extranjera en los sectores del petróleo, gas y electricidad?) 

 
(54_2) /(49_2) ¿Y si a cambio, EE.UU. diera financiamiento para el desarrollo 
económico de México?  
 
(p9_705_4b) Acuerdo México- EE. UU. inversión en sector petrolero a cambio de 
financiamiento  

A favor  
(%) 

 

En contra 
(%) 

 

Depende 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 19 69 10 3 100 

27 58 13 2 100 Norte 

12 77 9 2 100 Sur 

18 69 10 4 100 Centro 

Líderes 13 72 14 1 100 

(N=1775 público / n=196 líderes) 
(54_3) /(49_3) ¿Y si a cambio, EE.UU. permitiera que los mexicanos trabajaran 
libremente en su territorio?   
 
(p9_705_4c) Acuerdo México- EE. UU. inversión en sector petrolero a cambio de acuerdo 
migratorio  

A favor  
(%) 

 

En contra 
(%) 

 

Depende 
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 39 45 9 7 100 

43 37 11 9 100 Norte 

33 53 7 6 100 Sur 

39 44 10 7 100 Centro 

Líderes 23 54 14 8 100 

(N=1775 público / n=196 líderes) 
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(55) /(50) En su opinión, ¿quién trata mejor a los migrantes indocumentados: los 
estadounidenses a los mexicanos o los mexicanos a los centroamericanos? 
 
(p9_805_5) Trato a migrantes indocumentados 

Estadounidenses 
a los mexicanos  

(%) 
 

Mexicanos a los 
centroamericanos 

(%) 
 

Igual 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 12 71 12 5 100 

14 65 15 6 100 Norte 

6 81 9 5 100 Sur 

13 70 12 5 100 Centro 

Líderes 27 31 39 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(56) /(51) Dígame si está de acuerdo o no con la siguiente afirmación: Para 
resolver problemas comunes, México debe tomar decisiones junto con Estados 
Unidos, aunque asuma compromisos que no le gusten.  
 
(p9_902_6) Decisiones conjuntas México – Estados Unidos* 

 Acuerdo 
(%) 

Desacuerdo 
(%) 

Depende 
(espontánea) 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 30 42 24 54 31 61 9 18 9 6 9 5 100 

Norte 32 36 27 47 30 59 16 21 8 5 13 6 100 

Sur 30 38 28 47 28 57 8 16 8 15 18 7 100 

Centro 30 45 22 58 32 63 8 18 10 5 5 5 100 

Líderes ND ND 46 ND  ND 42 ND  ND 11 ND ND 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2004 y 2006 se preguntó, Cuando se trata de resolver problemas comunes entre México y Estados 
Unidos, México debe de estar dispuesto a tomar decisiones de manera conjunta con ese país aunque en 

ocasiones tenga que llevar a cabo acciones distintas a lo que hubiera preferido en primera instancia) 
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(56)/(51) Dígame si está de acuerdo o no con la siguiente afirmación: Para 
resolver problemas comunes, México debe tomar decisiones junto con Estados 
Unidos, aunque asuma compromisos que no le gusten.  
 

(p9_902_6) Decisiones conjuntas México – Estados Unidos* 
 Acuerdo 

(%) 
Desacuerdo 

(%) 
Depende 

(espontánea) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 30 42 24 54 31 61 9 18 9 6 9 5 100 

Norte 32 36 27 47 30 59 16 21 8 5 13 6 100 

Sur 30 38 28 47 28 57 8 16 8 15 18 7 100 

Centro 30 45 22 58 32 63 8 18 10 5 5 5 100 

Líderes ND ND 46 ND  ND 42 ND  ND 11 ND ND 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2004 y 2006 se preguntó, Cuando se trata de resolver problemas comunes entre México y Estados 
Unidos, México debe de estar dispuesto a tomar decisiones de manera conjunta con ese país aunque en 

ocasiones tenga que llevar a cabo acciones distintas a lo que hubiera preferido en primera instancia) 
 
 
(57_1) /(52_1) ¿Estaría a favor o en contra de que México reciba ayuda financiera 
de Estados Unidos para combatir el narcotráfico y el crimen organizado? 
 

(p9_904_7a) Ayuda económica de EE.UU. para combatir el narcotráfico y crimen organizado 
A favor  

(%) 
 

En contra 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

55 36 7 2 100 Nacional 

63 25 10 2 100 Norte 

52 37 7 3 100 Sur 

54 38 6 2 100 Centro 

Líderes 70 23 7 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 

(57_2) /(52_2) ¿Y si a cambio Estados Unidos pide supervisar estos recursos?  
 

(p9_904_7b) Ayuda económica de EE.UU. para combatir el narcotráfico y crimen organizado pero 
supervisa recursos 

A favor  
(%) 

 

En contra 
(%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 56 30 9 5 100 

62 21 10 7 100 Norte 

48 37 12 4 100 Sur 

57 32 7 4 100 Centro 

Líderes 55 33 7 4 100 

(N=1320 público / n=235 líderes) 
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(58)/(53) México y Canadá son vecinos y los principales socios comerciales de 
Estados Unidos. ¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de 
acuerdo?  
 

(p9_802_8) Coordinación de México y Canadá frente a EE. UU. 
 México debería 

coordinarse con 
Canadá para 
defender sus 

intereses frente a 
Estados Unidos 

(%) 

México debe 
buscar un  trato 
preferencial con 
Estados Unidos 

independientement
e de su relación 

con Canadá 
(%) 

Ninguna de las dos
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

Año 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008 2004 2006 2008  

Nacional 30 27 39 51 50 45 10 16 8 10 7 9 100 

Norte 25 21 26 52 49 55 9 20 11 14 10 7 100 

Sur 17 34 39 62 41 43 6 10 6 16 15 12 100 

Centro 34 28 42 48 53 42 11 16 8 8 4 9 100 

Líderes 52 47 43 38 45 44 7 7 10 2 0 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(59)/(54) Dígame, ¿usted cree que en el futuro habrá o no habrá más integración 
económica entre los países de América del Norte: Canadá, Estados Unidos y 
México? 
 

(p9_809_9) Mayor integración económica en América del Norte 
Sí habrá 

(%) 
No habrá 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 67 71 19 14 14 15 100 

61 74 14 13 25 13 100 Norte 

49 70 34 12 17 17 100 Sur 

73 70 17 15 10 15 100 Centro 

Líderes 85 85 14 14 2 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(60)/(55) Dígame, ¿qué se acerca más a lo que usted piensa: ser vecino de 
Estados Unidos representa para México más ventaja que problema o más 
problema que ventaja? 
 

 (p9_905_10) Vecindad con Estados Unidos, ventaja o problema 
Más ventaja que problema 

(%) 
Más problema que ventaja 

(%) 
NS/NC 

(%) 
Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 52 45 39 46 8 9 100 

72 64 17 26 11 10 100 Norte 

40 43 48 47 13 10 100 Sur 

50 41 43 51 7 9 100 Centro 

Líderes 85 69 13 26 2 5 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(61)/(56) ¿Qué tan de acuerdo está usted con que los criminales que se 
esconden en México o en Estados Unidos para evadir la justicia sean 
trasladados al país donde cometieron el delito para que ahí sean juzgados y 
castigados? 
 

 (p9_906_11) Extradición entre México y Estados Unidos 
Muy de 
acuerdo 

(%) 
 

Algo de 
acuerdo 

(%) 

Algo en 
desacuerdo 

(%) 

Muy en 
desacuerdo 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 59 58 22 23 5 7 10 7 5 4 100 

63 64 23 23 4 6 6 4 4 3 100 Norte 

53 43 24 21 8 10 3 21 12 4 100 Sur 

59 60 21 23 5 7 12 5 4 4 100 Centro 

Líderes 86 76 10 16 2 2 1 4 1 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(62)/(57) ¿Usted considera que México es un país más norteamericano que 
latinoamericano o más latinoamericano que norteamericano? 
 
(p9_402_12) México: norteamericano o latinoamericano 

Más 
norteamericano 

 (%) 
 

Más 
latinoamericano 

(%) 
 

Ambos  
(%) 

Depende  
(%) 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 28 58 6 2 5 100 

36 47 10 2 4 100 Norte 

15 70 5 2 9 100 Sur 

29 59 6 2 6 100 Centro 

Líderes 23 62 8 6 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(63_1) /(58_1) Y dígame, ¿cree usted que México debe o no autorizar que agentes 
estadounidenses participen con agentes mexicanos en la vigilancia en 
aeropuertos, puertos y fronteras de México para combatir el narcotráfico? 

 
 (p9_904_13a) Agentes estadounidenses vigilen aeropuertos, puertos y fronteras mexicanas  

Sí debe 
 (%) 

 

No debe 
 (%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008  

Nacional 49 42 6 3 100 

52 38 7 2 100 Norte 

41 49 4 6 100 Sur 

51 41 5 3 100 Centro 

Líderes 33 61 5 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(63_2) /(58_2) ¿Y para agilizar la entrada de las personas que viajan de México  
hacia Estados Unidos? 
 

(p9_904_13b) Agentes estadounidenses vigilen aeropuertos, puertos y fronteras mexicanas 
 Sí debe 

 (%) 
 

No debe 
 (%) 

 

Depende 
(espontánea) 

(%) 
 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

Año 2008 2008 2008 2008 100 

Nacional 19 67 10 4 100 

31 56 10 3 100 Norte 

12 78 5 4 100 Sur 

18 67 11 4 100 Centro 

Líderes 27 67 5 1 100 

         (N=1130 público / n=224 líderes) 
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(64)/(59) Cada año, cientos de personas que cruzan la frontera con Estados 
Unidos pierden la vida. Dígame, ¿qué debe hacer el gobierno mexicano ante esta 
situación?* 
 

 (p9_805_14) Cruce de la frontera en puntos de alto riesgo 
Informar de 

los riesgos y 
dar 

provisiones a 
los 

mexicanos 
que buscan 

cruzar la 
frontera 

(%) 
 

Patrullar y 
establecer 

controles en 
los puntos de 

alto 
riesgo para 
evitar que 
traten de 

cruzar por ahí 
(%) 

 

Patrullar y 
establecer 

controles en 
toda la 

frontera para 
que sólo 

crucen por los 
lugares 

autorizados 
(%) 

El gobierno 
no debe hacer 

nada 
(%) 

Otro 
(espontánea

) 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2008 2006 2008  

Nacional 34 33 37 27 22 27 3 3 5 4 4 100 

33 28 32 31 26 31 2 4 3 7 3 100 Norte 

35 46 34 18 18 27 4 1 3 8 6 100 Sur 

34 32 38 29 22 26 3 3 6 3 5 100 Centro 

Líderes 33 35 26 16 20 15 5 1 32 16 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2006 en lugar de “cientos de personas” se dijo “400 personas”) 

 
 
(65)/(60) Dígame, ¿a qué región del mundo debe México prestar más atención? 
 

(p10_1001_1) Prestar atención a una región del mundo 
América 
del Norte 

 (%) 

América 
Latina  

(%) 

Europa  
(%) 

Asia 
(%) 

Medio 
Oriente  

(%) 

África  
(%) 

Oceanía 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 30 37 10 3 2 5 1 12 100 

34 39 9 2 3 3 1 9 100 Norte 

20 46 8 2 1 4 0 19 100 Sur 

31 33 11 4 2 6 1 12 100 Centro 

Líderes 28 33 14 15 2 1 0 8 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(66_1) (66_19)/(61_1) (61_19) Ahora le voy a pedir que mida su opinión sobre 
algunos países, con cero expresando una opinión muy desfavorable, 100 
expresando una opinión muy favorable, y con 50 una opinión ni favorable ni 
desfavorable. Puede usar cualquier número de 0 a 100, mientras más alto sea el 
número más favorable es su opinión sobre ese país. Si no tiene opinión al 
respecto o nunca ha oído de ese país, por favor dígamelo.  
 

(p10_1002_2a) Termómetro de países: Alemania 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 65 8 4 17 19 32 0 16 4 100 
Nacional 

2006 64 11 3 19 16 31 NA 0 21 100 

2008 62.3 11 4 18 23 27 0 14 3 100 
Norte 

2006 64 8 3 23 18 30 NA 0 18 100 

2008 64.8 6 2 12 17 23 1 27 12 100 
Sur 

2006 62 11 1 14 10 22 NA 0 42 100 

2008 66.9 7 4 17 18 35 1 15 3 100 
Centro 

2006 65 12 4 19 17 33 NA 0 16 100 

2008 80.1 1 1 5 21 71 0 0 1 100 
Líderes 

2006 84 1 0 2 15 80 NA 0 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p10_1002_2b) Termómetro de países: Argentina 

Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 60.1 11 4 20 26 22 0 12 4 100 Nacional 
2008 59.9 12 4 23 24 25 0 10 2 100 Norte 
2008 60.2 8 4 15 27 16 1 20 11 100 Sur 
2008 60.2 11 4 21 27 22 0 11 3 100 Centro 

Líderes 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

2008 63.4 5 5 19 47 23 0 0 0 100 
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 (p10_1002_2c) Termómetro de países: Australia 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 60 11 4 17 18 22 0 20 5 100 
Nacional 

2006 69 8 2 20 16 38 NA 0 18 100 

2008 58.2 13 4 21 17 23 0 18 4 100 
Norte 

2006 69 7 1 19 14 39 NA 0 19 100 

2008 58.7 8 3 13 17 13 1 33 12 100 
Sur 

2006 67 6 1 14 12 28 NA 0 39 100 

2008 61.4 11 4 17 20 25 0 18 4 100 
Centro 

2006 69 8 2 22 17 39 NA 0 12 100 

2008 73.4 2 2 10 32 49 0 2 5 100 
Líderes 

2006 79 2 2 5 24 65 NA 0 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1002_2d) Termómetro de países: Brasil 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 64.4 8 4 18 25 31 0 12 3 100 

2006 57 16 4 24 20 23 NA 0 13 100 Nacional 
2004 53 17 5 22 22 13 NA 19 2 100 

2008 63.3 10 3 20 24 31 0 9 2 100 

2006 57 15 4 25 18 22 NA 0 16 100 Norte 
2004 50 24 4 21 18 12 NA 18 3 100 

2008 64.4 6 5 14 22 25 0 19 9 100 

2006 53 15 7 19 17 15 NA 0 27 100 Sur 
2004 58 9 4 23 23 14 NA 24 2 100 

2008 65.4 7 4 18 25 32 0 11 3 100 

2006 57 17 3 25 21 25 NA 0 9 100 Centro 
2004 53 17 5 22 24 14 NA 18 1 100 

2008 75.7 1 1 5 40 52 0 0 1 100 

2006 73 2 2 6 43 46 NA 0 1 100 Líderes 
2004 73 0 3 12 33 49 NA 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10.1002.2e) Termómetro de países: Canadá 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 71.1 6 3 12 20 44 0 11 4 100 

2006 75 6 2 14 16 53 NA 0 10 100 Nacional 
2004 65 11 3 17 20 34 NA 13 1 100 

2008 70.6 8 3 12 20 48 0 8 2 100 

78 6 1 9 14 57 NA 0 13 100 2006 Norte 
2004 68 11 3 18 15 40 NA 11 2 100 

2008 67.8 5 3 12 21 30 1 18 10 100 

2006 69 6 4 17 17 36 NA 0 21 100 Sur 
2004 62 10 3 21 23 23 NA 20 1 100 

2008 72.6 5 2 13 20 47 0 10 3 100 

2006 75 6 1 15 16 56 NA 0 7 100 Centro 
2004 65 11 4 16 21 35 NA 13 1 100 

2008 83.6 0 1 3 14 81 0 0 1 100 

2006 86 0 0 3 9 88 NA 0 1 100 Líderes 
2004 87 0 1 0 10 87 NA 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1002_2f) Termómetro de países: Chile 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

NS 50 
Grados 

(%) (%) 

51-75 
Grados 

76-100 
Grados 

No 
oído 
(%) 

(%) 
(%) (%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 57.6 11 6 18 26 18 0 16 4 100 
Nacional 

2006 52 19 5 27 19 15 NA 0 14 100 

2008 55.6 16 8 20 25 17 0 12 2 100 
Norte 

2006 58 11 5 27 19 20 NA 0 19 100 

2008 56.4 10 5 14 26 11 1 24 10 100 
Sur 

2006 47 21 5 24 13 10 NA 0 27 100 

2008 59.3 11 6 19 27 20 0 15 3 100 
Centro 

2006 52 21 6 28 21 15 NA 0 10 100 

2008 76.5 2 2 6 30 60 0 0 0 100 
Líderes 

2006 81 1 1 6 16 75 NA 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1002_2g) Termómetro de países: China 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 64.6 11 4 14 19 36 0 12 3 100 

2006 66 9 2 21 20 34 NA 0 14 100 Nacional 
2004 59 16 5 17 19 27 NA 15 2 100 

2008 59.5 20 6 16 17 31 0 9 2 100 

2006 68 6 3 19 21 36 NA 0 16 100 Norte 
2004 59 17 4 18 18 28 NA 12 3 100 

2008 67 7 4 12 18 32 1 18 9 100 

2006 62 9 4 19 14 24 NA 0 31 100 Sur 
2004 62 11 4 16 23 24 NA 21 2 100 

2008 66.9 10 4 14 20 38 0 11 3 100 

2006 66 9 2 23 21 36 NA 0 9 100 Centro 
2004 59 17 5 17 19 27 NA 14 1 100 

2008 69.6 5 4 13 36 41 0 0 1 100 

2006 70 3 4 16 37 39 NA 0 2 100 Líderes 
2004 73 4 1 11 34 48 NA 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1002_2h) Termómetro de países: Colombia 
Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 51.5 20 8 19 22 14 0 13 4 100 Nacional 
2008 50 25 8 19 19 14 0 12 2 100 Norte 
2008 51.7 12 7 20 21 8 1 21 11 100 Sur 
2008 52.2 20 8 19 23 15 0 12 3 100 Centro 

Líderes 
(N=2395 público / n=338 líderes) 

2008 61.5 8 9 17 42 22 0 1 2 100 
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(p10_1002_2i) Termómetro de países: Corea del Sur 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 55.1 15 6 16 20 18 0 20 5 100 

2006 63 11 2 23 15 30 NA 0 20 100 Nacional 
2004 52 21 4 18 17 16 NA 22 2 100 

2008 51.8 24 5 17 15 19 0 16 3 100 

2006 65 9 3 23 15 31 NA 0 19 100 Norte 
2004 51 24 4 18 16 15 NA 19 4 100 

2008 57.7 9 5 11 19 12 1 30 11 100 

2006 59 12 2 16 11 20 NA 0 41 100 Sur 
2004 57 13 3 18 22 16 NA 26 1 100 

2008 56.7 14 6 17 21 18 1 19 4 100 

2006 64 11 2 25 16 31 NA 0 15 100 Centro 
2004 52 21 5 19 17 17 NA 21 1 100 

2008 64.2 7 5 18 37 28 0 2 3 100 

2006 70 4 2 11 39 42 NA 0 2 100 Líderes 
2004 69 2 4 15 35 40 NA 1 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1002_2j) Termómetro de países: Cuba 
 Año 

 
Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 48.2 24 8 18 21 13 0 12 4 100 

2006 59 14 4 24 19 26 NA 0 14 100 Nacional 
2004 46 29 7 19 15 13 NA 16 1 100 

2008 44.2 33 6 19 18 11 0 10 2 100 

2006 60 12 3 26 18 24 NA 0 17 100 Norte 
2004 44 35 5 22 11 13 NA 12 3 100 

2008 50.4 16 9 18 22 8 0 19 8 100 

2006 51 19 5 19 15 15 NA 0 27 100 Sur 
2004 52 20 8 15 20 13 NA 22 1 100 

2008 50 24 8 19 21 14 0 11 3 100 

2006 60 14 4 24 20 28 NA 0 10 100 Centro 
2004 46 29 7 19 16 13 NA 16 1 100 

2008 56.6 15 11 23 29 20 0 0 1 100 

2006 51 24 11 18 28 17 NA 0 1 100 Líderes 
2004 47 32 12 18 18 16 NA 1 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1002_2k) Termómetro de países: El Salvador 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 49.6 20 7 21 21 11 0 15 4 100 
Nacional 2006 47 28 5 23 13 13 NA 0 19 100 

2008 48.1 27 7 21 19 12 0 13 2 100 
Norte 2006 51 20 4 27 12 14 NA 0 24 100 

2008 49.5 14 7 17 22 6 1 22 11 100 
Sur 

2006 41 24 4 17 10 6 NA 0 39 100 

2008 50.4 20 7 22 21 12 0 14 4 100 
Centro 

2006 47 30 5 24 14 14 NA 0 12 100 

2008 53.8 15 12 22 35 11 0 2 2 100 
Líderes 2006 60 11 10 17 39 21 NA 0 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p10_1002_2l) Termómetro de países: España 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 66.5 8 4 14 23 35 0 12 4 100 

2006 65 9 3 21 19 33 NA 0 15 100 Nacional 
2004 62 16 4 17 21 30 NA 16 1 100 

2008 67.6 8 6 14 24 39 0 8 2 100 

2006 66 9 3 17 21 32 NA 0 17 100 Norte 
2004 60 13 6 20 18 27 NA 13 3 100 

2008 63.6 6 5 13 23 22 1 22 9 100 

2006 61 11 5 14 13 25 NA 0 32 100 Sur 
2004 65 23 4 16 18 29 NA 23 2 100 

2008 66.8 8 3 15 23 38 0 10 3 100 

2006 66 8 2 24 20 34 NA 0 11 100 Centro 
2004 63 15 3 17 22 30 NA 15 1 100 

2008 75.7 3 3 4 25 64 0 0 1 100 

2006 84 0 1 2 14 81 NA 0 2 100 Líderes 
2004 85 1 1 2 9 85 NA 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1002_2m) Termómetro de países: Estados Unidos 
 Año Media 

Grados
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 62.4 16 5 16 20 35 0 6 3 100 

2006 74 6 2 16 16 51 NA 0 10 100 Nacional 
2004 68 10 3 18 17 43 NA 8 1 100 

2008 70.5 9 3 12 23 47 0 4 2 100 

2006 77 6 2 11 16 54 NA 0 12 100 Norte 
2004 75 7 2 13 16 53 NA 8 2 100 

2008 56 19 5 15 17 25 0 14 6 100 

2006 70 6 3 17 10 43 NA 0 21 100 Sur 
2004 70 8 3 18 16 29 NA 15 1 100 

2008 59.7 17 5 18 19 34 0 5 2 100 

2006 74 6 2 17 17 51 NA 0 8 100 Centro 
2004 66 12 4 19 17 41 NA 7 1 100 

2008 69 6 6 12 30 45 0 0 1 100 

2006 74 4 2 7 31 54 NA 0 1 100 Líderes 
2004 79 2 0 6 21 68 NA 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1002_2n) Termómetro de países: Guatemala 

 Año Media 
Grados

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 51.4 20 6 20 22 12 0 15 4 100 

2006 54 16 5 25 19 17 NA 0 17 100 Nacional 
2004 45 28 7 21 16 9 NA 18 2 100 

2008 52.4 21 5 21 24 15 0 11 2 100 

2006 59 10 3 28 20 20 NA 0 19 100 Norte 
2004 41 35 5 22 10 9 NA 15 3 100 

2008 50.3 15 9 17 16 10 1 22 10 100 

2006 50 20 5 17 15 12 NA 0 31 100 Sur 
2004 49 22 7 17 15 13 NA 24 1 100 

2008 51.2 21 6 20 23 12 0 14 3 100 

2006 54 17 6 26 20 18 NA 0 13 100 Centro 
2004 45 28 8 21 18 8 NA 17 1 100 

2008 57.6 12 11 19 42 14 0 1 1 100 

2006 63 7 8 16 46 23 NA 0 0 100 Líderes 
2004 58 12 11 16 38 18 NA 2 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1002_2o) Termómetro de países: Japón 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 64.3 10 4 15 17 34 0 15 4 100 

2006 68 7 2 21 15 36 NA 0 20 100 Nacional 
2004 68 10 2 16 17 39 NA 13 2 100 

2008 59.4 19 5 14 15 30 0 13 3 100 

2006 70 6 1 20 14 39 NA 0 20 100 Norte 
2004 70 10 2 16 16 40 NA 14 3 100 

2008 63.6 8 3 13 16 24 1 22 12 100 

2006 65 7 0 19 13 24 NA 0 38 100 Sur 
2004 73 6 1 18 13 40 NA 21 2 100 

2008 67.6 9 3 16 18 37 0 14 3 100 

2006 68 8 2 21 16 38 NA 0 16 100 Centro 
2004 67 12 2 15 18 40 NA 12 1 100 

2008 78.7 1 2 6 21 68 0 0 1 100 

2006 83 0 0 4 19 76 NA 0 1 100 Líderes 
2004 82 0 0 1 23 72 NA 0 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1002_2p) Termómetro de países: India 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 53.3 16 6 17 21 15 0 20 5 100 
Nacional 2006 51 21 5 25 15 15 NA 0 19 100 

2008 48.3 27 5 18 18 13 0 17 3 100 
Norte 2006 53 15 6 27 15 16 NA 0 22 100 

2008 53.6 11 5 10 22 8 1 30 13 100 
Sur 2006 45 22 4 17 10 8 NA 0 40 100 

2008 56.5 13 6 18 21 18 0 19 4 100 
Centro 2006 51 22 6 26 15 17 NA 0 14 100 

2008 69.3 4 4 10 42 38 0 1 1 100 
Líderes 2006 68 2 4 16 43 33 NA 0 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1002_2q) Termómetro de países: Irán 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 46.1 23 7 17 17 10 0 20 5 100 
Nacional 2006 48 23 5 25 15 12 NA 0 20 100 

2008 42.9 32 6 17 15 10 0 18 3 100 
Norte 2006 52 17 4 28 17 12 NA 0 22 100 

2008 47.8 14 5 13 20 5 1 29 13 100 
Sur 2006 44 23 4 17 8 8 NA 0 40 100 

2008 47.6 23 8 18 17 11 0 19 4 100 
Centro 2006 48 25 5 25 16 13 NA 0 15 100 

2008 45.8 25 19 20 25 6 0 2 2 100 
Líderes 2006 42 30 19 24 19 5 NA 0 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

 (p10_1002_2r) Termómetro de países: Perú 
Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 49.1 19 8 20 22 9 0 17 5 100 Nacional 
2008 46.4 25 8 25 17 9 0 14 2 100 Norte 
2008 49 13 9 15 18 7 1 24 12 100 Sur 
2008 50.9 18 8 20 24 9 0 16 3 100 Centro 

Líderes 
(N=2395 público / n=338 líderes) 

2008 56.2 10 13 20 46 10 0 1 1 100 

 
(p10_1002_2s) Termómetro de países: Venezuela 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

No 
oído 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 47.3 25 10 17 20 12 0 13 4 100 
Nacional 

2006 50 21 5 28 15 13 NA 0 19 100 

2008 45.5 32 7 19 16 14 0 10 2 100 
Norte 

2006 51 17 6 30 16 12 NA 0 21 100 

2008 47.3 19 10 15 20 7 1 20 9 100 
Sur 

2006 44 19 6 20 10 6 NA 0 40 100 

2008 48.5 25 10 17 21 12 0 12 3 100 
Centro 

2006 51 22 4 29 16 15 NA 0 14 100 

2008 49.4 24 16 19 28 12 0 0 1 100 
Líderes 

2006 47 29 14 23 22 11 NA 0 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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Resumen: Medias en los Termómetros de países (en grados) 
 

 (N=2395 público / n=338 líderes) 
 Año Alemania 

 
Argentina 

 
Australia 
 

Brasil 
 

Canadá 
 

Chile 
 

China 
 

Colombia 
 

Corea 
del  
Sur 

 
2008 65 60.1 60 64.4 71.1 57.6 64.6 51.5 55.1 

2006 64 NA 69 57 75 52 66 NA 63 Nacional 
2004 NA NA NA 53 65 NA 59 NA 52 

2008 62.3 59.9 58.2 63.3 70.6 55.6 59.5 50 51.8 

2006 64 NA 69 57 78 58 68 NA 65 Norte 
2004 NA NA NA 50 68 NA 59 NA 51 

2008 64.8 60.2 58.7 64.4 67.8 56.4 67 51.7 57.7 

2006 62 NA 67 53 69 47 62 NA 59 Sur 
2004 NA NA NA 58 62 NA 62 NA 57 

2008 66.9 60.2 61.4 65.4 72.6 59.3 66.9 52.2 56.7 

2006 65 NA 69 57 75 52 66 NA 64 Centro 
2004 NA NA NA 53 65 NA 59 NA 57 

2008 80.1 63.4 73.4 75.7 83.6 76.5 69.6 61.5 64.2 

2006 84 NA 79 73 86 81 70 NA 70 Líderes 
2004 NA NA NA 73 87 NA 73 NA 69 

 
 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 Año Cuba 

 
El 

Salva-
dor 

 

España 
 

Estados 
Unidos 

 

Gua-
temala 

 

Japón 
 

India 
 

Irán 
 

Perú 
 

Vene-
zuela 

 

2008 48.2 49.6 66.5 62.4 51.4 64.3 53.3 46.1 49.1 47.3 

2006 59 47 65 74 54 68 51 48 NA 50 Nacional 
2004 46 NA 62 68 45 68 NA NA NA NA 

2008 44.2 48.1 67.6 70.5 52.4 59.4 48.3 42.9 46.4 45.5 

2006 60 51 66 77 59 70 53 52 NA 51 Norte 
2004 44 NA 60 75 41 70 NA NA NA NA 

2008 50.4 49.5 63.6 56 50.3 63.6 53.6 47.8 49 47.3 

2006 51 41 61 70 50 65 45 44 NA 44 Sur 
2004 52 NA 65 70 49 73 NA NA NA NA 

2008 50 50.4 66.8 59.7 51.2 67.6 56.5 47.6 50.9 48.5 

2006 60 47 66 74 54 68 51 48 NA 51 Centro 
2004 46 NA 63 66 45 67 NA NA NA NA 

2008 56.6 53.8 75.7 69 57.6 78.7 69.3 45.8 56.2 49.4 

2006 51 60 84 74 63 83 68 42 NA 47 Líderes 
2004 47 NA 85 79 58 82 NA NA NA NA 
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 (67_1) (67_7)/ /(62_1)(62_7)Y en la misma escala del 0 al 100, siendo 0 una 
opinión muy desfavorable, 100 una opinión muy favorable y 50 una opinión ni 
favorable ni desfavorable, ¿cuál es su opinión de la siguientes organizaciones 
internacionales?  Si no tiene opinión al respecto o nunca ha oído de esa 
organización, por favor dígamelo.  
 

(p10_1003_3a) Termómetro organizaciones: La Organización de las Naciones Unidas (ONU) 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 78.2 4 1 8 17 55 0 11 3 100 

2006 80 3 1 10 14 60 NA 0 12 100 Nacional 
2004 75 6 2 12 18 49 NA 14 NA 100 

2008 81.4 3 1 6 16 64 0 7 3 100 

2006 79 4 1 10 13 58 NA 0 14 100 Norte 
2004 77 8 1 12 11 56 NA 11 NA 100 

2008 74.9 3 3 8 19 47 0 18 2 100 

2006 76 5 2 7 14 41 NA 0 31 100 Sur 
2004 76 3 1 13 14 44 NA 25 NA 100 

2008 77.3 4 1 9 17 55 0 11 3 100 

2006 81 2 1 11 14 65 NA 0 7 100 Centro 
2004 75 6 2 11 20 48 NA 12 NA 100 

2008 76.8 2 2 6 31 59 0 0 0 100 

2006 74 3 2 10 32 53 NA 0 0 100 Líderes 
2004 76 1 0 12 34 53 NA 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1003_3b) Termómetro organizaciones: Las empresas multinacionales  
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 66.5 6 3 13 20 29 1 21 6 100 

2006 68 8 2 19 20 38 NA 0 14 100 Nacional 
2004 62 9 3 19 18 25 NA 26 NA 100 

2008 68 6 3 13 19 34 0 18 7 100 

2006 74 7 2 11 16 49 NA 0 15 100 Norte 
2004 65 9 2 19 15 30 NA 24 NA 100 

2008 66.7 4 2 9 23 21 0 32 7 100 

2006 64 4 4 20 20 22 NA 0 30 100 Sur 
2004 64 7 3 18 15 24 NA 34 NA 100 

2008 65.6 6 3 15 20 30 2 19 6 100 

2006 67 9 2 20 21 37 NA 0 11 100 Centro 
2004 61 10 4 19 19 24 NA 25 NA 100 

2008 60.8 10 9 13 40 25 0 0 3 100 

2006 66 8 5 13 38 35 NA 1 0 100 Líderes 
2004 63 5 6 24 34 26 NA 1 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1003_3c) Termómetro organizaciones: Las Organizaciones No-Gubernamentales 
internacionales a favor de los derechos humanos 

 Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 63.7 9 3 14 20 25 1 22 7 100 

2006 65 6 3 21 19 26 NA 0 26 100 Nacional 
2004 70 8 1 16 17 38 NA 20 NA 100 

2008 66.1 8 2 13 20 30 1 20 6 100 

2006 65 8 2 17 18 27 NA 0 29 100 Norte 
2004 74 8 1 16 12 47 NA 17 NA 100 

2008 64.2 7 4 8 20 22 0 33 7 100 

2006 63 6 3 14 17 17 NA 0 43 100 Sur 
2004 73 6 1 16 12 38 NA 28 NA 100 

2008 62 9 3 16 20 24 2 19 7 100 

2006 65 5 3 24 20 27 NA 0 21 100 Centro 
2004 69 9 1 16 19 36 NA 20 NA 100 

2008 69 5 4 12 32 45 0 1 2 100 

2006 76 2 2 9 30 55 NA 0 2 100 Líderes 
2004 68 9 2 11 32 46 NA 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1003_3d) Termómetro organizaciones: La Organización de Estados Americanos (OEA) 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 66.6 7 3 13 19 29 2 21 7 100 

2006 64 6 2 21 18 26 NA 0 27 100 Nacional 
2004 62 9 3 18 19 22 NA 28 NA 100 

2008 68.3 7 2 11 20 34 0 18 7 100 

2006 65 8 2 15 19 29 NA 0 27 100 Norte 
2004 63 9 2 21 15 26 NA 27 NA 100 

2008 66.3 5 3 8 19 25 1 33 6 100 

2006 64 5 2 15 14 17 NA 0 46 100 Sur 
2004 66 7 3 14 20 23 NA 34 NA 100 

2008 65.5 7 3 14 18 29 2 20 7 100 

2006 64 6 2 24 19 27 NA 0 22 100 Centro 
2004 61 10 3 19 20 21 NA 27 NA 100 

2008 67.3 6 7 10 40 35 0 1 1 100 

2006 62 10 9 14 42 24 NA 0 1 100 Líderes 
2004 64 6 5 23 43 23 NA 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1003_3e) Termómetro organizaciones: La Unión Europea 
 Año Media 

Grados 
(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados 

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 65.9 7 3 12 19 29 2 21 8 100 

2006 68 6 2 18 17 33 NA 0 25 100 Nacional 
2004 62 11 2 20 16 25 NA 27 NA 100 

2008 63.4 8 3 13 21 24 1 21 9 100 

2006 67 8 1 13 13 34 NA 0 31 100 Norte 
2004 61 11 2 22 14 23 NA 28 NA 100 

2008 64.4 6 3 8 24 22 1 31 6 100 

2006 67 6 2 12 15 23 NA 0 42 100 Sur 
2004 60 8 3 21 12 18 NA 38 NA 100 

2008 67.9 6 3 13 17 32 2 18 9 100 

2006 68 6 2 21 19 34 NA 0 19 100 Centro 
2004 63 11 2 19 17 27 NA 24 NA 100 

2008 80 1 1 4 24 68 0 0 1 100 

2006 85 0 0 2 16 81 NA 1 0 100 Líderes 
2004 83 0 0 2 18 80 NA 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1003_3f) Termómetro organizaciones: El Tratado de Libre Comercio con América del Norte 

Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 65.5 9 4 14 22 30 1 14 5 100 Nacional 
2008 70.2 8 2 11 23 43 0 7 5 100 Norte 
2008 62.6 6 

 
5 13 22 20 1 28 5 100 Sur 

2008 63.3 10 4 16 22 29 1 13 5 100 Centro 

(N=2395 público / n=338 líderes) 

2008 68.5 8 3 9 37 42 0 0 1 100 Líderes 

 
(p10_1003_3g) Termómetro organizaciones: El Mercosur 

Año Media 
Grados 

(%) 

0-30 
Grados  

(%) 

31-49 
Grados  

(%) 

50 
Grados 

(%) 

51-75 
Grados 

(%) 

76-100 
Grados 

(%) 

Nunca 
ha oído 

(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 61.3 8 3 12 17 17 3 29 10 100 Nacional 
2008 63.8 8 2 9 18 23 1 27 11 100 Norte 
2008 58.1 7 5 9 17 10 1 42 8 100 Sur 
2008 60.8 8 3 14 17 18 4 26 11 100 Centro 

Líderes 
(N=2395 público / n=338 líderes) 

2008 64 6 6 16 45 25 0 1 1 100 

 
Resumen: Medias en los Termómetros de organizaciones internacionales (en grados) 

 Año La  
ONU 

 

Las  
empresas 

internaciona
les 

Las ONG 
internacio-

nales  
a favor de 

los 
derechos 
humanos 

La  
OEA 

La Unión 
Europea 

El  
TLCAN 

El Mercosur 

2008 78.2 66.5 63.7 66.6 65.9 65.5 61.3 

2006 80 66 65 64 68 NA NA Nacional 
2004 75 62 70 62 62 NA NA 

2008 81.4 68 66.1 68.3 63.4 70.2 63.8 

2006 79 74 65 65 67 NA NA Norte 
2004 77 65 74 63 61 NA NA 

2008 74.9 66.7 64.2 66.3 64.4 62.6 58.1 

2006 76 64 63 64 67 NA NA Sur 
2004 76 64 73 66 60 NA NA 

2008 77.3 65.6 62 65.5 67.9 63.3 60.8 

2006 81 67 65 64 68 NA NA Centro 
2004 75 61 69 61 63 NA NA 

2008 76.8 60.8 69 67.3 80 68.5 64 

2006 74 66 76 62 85 NA NA Líderes 
2004 76 63 68 64 83 NA NA 
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(68)/(63) En su opinión, si la economía de China creciera hasta ser tan grande 
como la de Estados Unidos, ¿usted piensa que este hecho sería positivo o 
negativo para el mundo? 
 
(p10_1004_4) Efecto del crecimiento económico de China 

Positivo 
(%) 

 

Negativo 
(%) 

Igualmente 
positivo que 

negativo 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 33 46 38 29 16 14 13 10 100 

35 51 28 23 19 19 17 7 100 Norte 

37 38 30 30 11 19 22 12 100 Sur 

31 47 43 30 16 12 10 11 100 Centro 

Líderes 67 25 22 59 8 13 2 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(69_1) (69_13) /(64_1)(64_13) Dígame, ¿cómo describiría la relación de México 
con los siguientes países… es de amigos, socios, rivales o una amenaza?* 
 
(p10_1005_5a) Relación de México con otros países: Argentina 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 56 57 27 25 5 4 1 2 11 12 100 

56 59 29 30 2 3 1 1 13 8 100 Norte 

60 51 16 24 3 4 1 3 20 18 100 Sur 

54 59 30 24 6 4 2 3 9 12 100 Centro 

Líderes 50 69 36 25 10 3 1 1 3 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
*(En el 2006 la opción era “rival económico” en lugar de “rival”) 

 
(p10_1005_5b) Relación de México con otros países:   Brasil 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 53 58 30 28 4 3 2 1 11 11 100 

58 56 26 35 3 3 1 1 13 5 100 Norte 

52 52 23 26 2 5 1 2 22 15 100 Sur 

52 60 33 27 5 2 2 1 9 11 100 Centro 

Líderes 35 49 35 38 27 10 1 1 2 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1005_5c) Relación de México con otros países: Canadá 
Amigos 

(%) 
 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 43 44 48 44 3 3 1 1 6 8 100 

41 42 49 51 0 2 0 0 10 4 100 Norte 

38 38 47 42 2 4 0 1 14 15 100 Sur 

44 45 49 43 3 3 1 1 3 8 100 Centro 

Líderes 35 26 63 73 1 1 0 0 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5d) Relación de México con otros países:   Chile 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año  2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 52 58 29 25 4 3 1 1 14 13 100 

52 58 27 28 2 3 2 1 17 10 100 Norte 

57 54 17 20 2 4 1 2 23 20 100 Sur 

50 59 32 25 5 3 1 1 11 13 100 Centro 

Líderes 54 58 41 40 4 1 0 1 1 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5e) Relación de México con otros países: China 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 39 33 9 7 11 100 

45 33 8 6 7 100 Norte 

38 31 6 5 19 100 Sur 

38 34 10 8 11 100 Centro 

Líderes 26 30 25 17 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5f) Relación de México con otros países: Colombia 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 47 22 9 10 13 100 

49 24 9 8 11 100 Norte 

46 20 8 9 18 100 Sur 

46 22 9 10 13 100 Centro 

Líderes 57 27 5 8 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1005_5g) Relación de México con otros países: Cuba 
Amigos 

(%) 
 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 43 47 22 21 16 12 10 8 10 12 100 

43 45 16 24 16 15 12 8 14 9 100 Norte 

37 45 16 21 21 9 8 7 19 17 100 Sur 

44 48 25 21 16 12 10 8 7 12 100 Centro 

Líderes 44 61 14 19 21 6 17 10 4 3 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(p10_1005_5h) Relación de México con otros países: España 
Amigos 

(%) 
 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 54 32 3 1 9 100 

50 41 3 1 5 100 Norte 

42 35 5 2 16 100 Sur 

57 29 3 1 9 100 Centro 

Líderes 47 48 2 2 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5i) Relación de México con otros países: Estados Unidos 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 36 28 50 51 5 7 5 8 4 4 100 

38 30 47 59 3 3 5 4 7 3 100 Norte 

30 27 49 49 4 7 5 8 12 10 100 Sur 

36 28 52 50 5 9 5 10 2 3 100 Centro 

Líderes 19 13 76 78 1 4 3 5 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5j) Relación de México con otros países: Guatemala 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 55 56 24 23 6 4 4 4 11 14 100 

58 51 24 31 2 5 3 2 13 11 100 Norte 

58 58 15 18 4 4 4 3 20 17 100 Sur 

54 58 27 22 7 3 4 4 8 13 100 Centro 

Líderes 61 72 34 25 0 1 3 0 2 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(p10_1005_5k) Relación de México con otros países: Japón 
Amigos 

(%) 
 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 44 34 4 4 14 100 

46 34 5 3 12 100 Norte 

39 33 4 4 20 100 Sur 

44 34 5 4 13 100 Centro 

Líderes 32 61 4 1 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5l) Relación de México con otros países: Perú 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 59 23 3 1 15 100 

57 25 4 2 12 100 Norte 

55 20 4 1 20 100 Sur 

60 23 2 1 13 100 Centro 

Líderes 76 19 1 0 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(p10_1005_5m) Relación de México con otros países: Venezuela 

Amigos 
(%) 

 

Socios 
 (%) 

Rivales 
(%) 

Amenaza 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 45 46 24 22 14 11 6 9 11 13 100 

39 47 21 23 13 11 13 10 14 10 100 Norte 

43 46 16 18 13 9 6 8 22 19 100 Sur 

47 45 26 23 14 11 4 9 8 13 100 Centro 

Líderes 24 36 18 19 24 13 30 28 4 4 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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S1 Sexo 
 

(s1) Sexo 
Masculino 

(%) 
 

Femenino 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008  

Nacional 46 49 54 51 100 

Líderes 71 82 29 18 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
(S2)/(S2) ¿Cuántos años cumplidos tiene usted? 
 

(s2) Edad 
 Año 18-30 

 
31-40 

 
41-50 

 
51-60 

 
61-70 

 
71-80 

 
81-100 

 
NC Total 

 
2008 36 25 18 10 8 3 0 0 100 

Nacional 2006 37 26 16 11 8 3 0 0 100 

2008 7 23 27 31 7 2 1 0 100 
Líderes 2006 6 24 31 24 12 3 0 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 

(S3)/(S3) ¿Hasta qué grado escolar estudió usted (grado máximo)? 
 

(s3) Escolaridad 
 Año Ninguno 

(%) 
Primaria 

incompleta 
(%) 

Primaria 
(%) 

Secundaria 
incompleta 

(%) 

Secundaria 
(%) 

Preparatoria 
incompleta 

(%) 

Preparatoria 
(%) 

Universidad 
incompleta 

(%) 

Universidad 
(%) 

Posgrado 
(%) 

NS/ 
NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 4 12 18 7 23 8 15 5 7 ND 0 100 
Nacional 

2006 3 11 13 7 24 9 16 9 8 0 ND 100 

2008 0 0 1 0 0 0 6 5 87 ND 0 100 
Líderes 

2006 ND ND 0 ND 1 ND 2 3 34 59 ND 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(S4)/(S4)  Independientemente del partido por el cual usted ha votado, 
¿normalmente se considera panista, priísta, perredistas, verde ecologista o de 
otro partido? 
 

 (s4)Identidad partidaria 
 Año PAN 

(%) 
PRI 
(%) 

PRD 
(%) 

PVEM 
(%) 

Otro 
(%) 

Ninguno 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 22 23 10 1 1 38 5 100 Nacional 2006 27 15 16 0 2 38 2 100 
2008 21 18 9 3 7 40 2 100   Líderes 

    (N=2395 público / n=338 líderes) 
2006 23 14 6 0 6 45 6 100 
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(S5)/NA ¿Por quién votó en la elección presidencial pasada? 
 
(S5)/ NA Voto en elección pasada 

PAN 
(%) 

PRI 
(%) 

PRD 
(%) 

PVEM 
(%) 

Otro 
(%) 

No 
votó 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  Año 

29 19 14 1 1 23 6 7 100 Nacional 

33 27 4 1 1 23 4 8 100 Norte 

15 20 12 1 1 25 20 7 100 Sur 

Centro 

(N=2395 público) 

32 17 18 1 2 23 4 6 100 

 
 
 (S6)/(S5) Con respecto al año pasado, ¿considera que la situación económica 
del país es mejor, igual o peor? 
 
(S6)/ (s5) Situación económica (año pasado) 

Mejor 
(%) 

Igual de bien 
(espontánea) 

(%) 

Igual de mal 
(espontánea) 

(%) 

Peor 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 31 17 22 11 22 16 22 54 2 2 100 

Líderes 53 16 18 17 12 10 16 57 1 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
 (S7)/(S6) ¿Y cómo cree usted que será su situación económica personal el año 
que viene, mejor o peor? 
 
(s7) /(s6) Situación económica (próximo año) 

Mejor 
(%) 

Igual de bien 
(espontánea) 

(%) 

Igual de mal 
(espontánea) 

(%) 

Peor 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008  

Nacional 45 25 15 9 13 16 14 39 14 10 100 

Líderes 60 46 23 17 2 6 12 29 3 2 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
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(S8_1)/(S7) ¿Habla usted algún idioma extranjero? 
 
(s8_1) /(s7) Idioma extranjero 

Sí 
 (%) 

 

No  
(%) 

 

NS/NC 
 (%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 10 90 0 100 

11 89 1 100 Norte 

7 93 0 100 Sur 

10 89 1 100 Centro 

Líderes 81 19 0 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(S8_1_1)/(S7_1)¿Cuál? 
 
(s8_1b) / (s7b) Cuál idioma extranjero 1 

Inglés 
 (%) 

 

Francés 
(%) 

 

Alemán 
(%) 

 

Italiano 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 87 1 0 0 11 100 

90 0 0 0 10 100 Norte 

80 6 3 0 11 100 Sur 

87 1 0 1 12 100 Centro 

Líderes 91 4 0 1 2 100 

(N=235 público / n=274 líderes) 
 
 
NA/(S7_2) ¿Cuál? (Segunda mención) 
 
(s7c) Cuál idioma extranjero 2 

Inglés 
 (%) 

 

Francés 
(%) 

 

Alemán 
(%) 

 

Portugué
s 

(%) 

Italiano 
(%) 

Otras  
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008 2008 2008  

Líderes 9 63 7 5 13 3 0 100 

                                                                      (n=98 líderes) 
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(S8_2)/(S8)¿Habla usted alguna lengua indígena? 
 

(s8_2) / (s8) Lengua indígena 
Sí 

 (%) 
 

No  
(%) 

 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 5 94 1 100 

1 98 0 100 Norte 

12 87 0 100 Sur 

4 94 2 100 Centro 

Líderes 6 92 1 100 

(N=2395 público / n=338 líderes) 
 
 
(S8_2_1)/(S8_1)¿Cuál? 
 

(s8_2b) / (s8b) Cuál lengua indígena 
Nahuatl 

 (%) 
 

Maya 
(%) 

 

Mazahua- 
Olotopame 

(%) 

Otros 
(%) 

NS/NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008 2008 2008  

Nacional 20 21 12 35 13 100 

11 11 11 22 44 100 Norte 

7 54 0 39 0 100 Sur 

29 0 20 32 20 100 Centro 

Líderes 30 18 5 33 14 100 

                                      (N=120 público / n=22 líderes) 
 
 
 (S9)/NA ¿Cuál fue su actividad principal la semana pasada? 
 

 (s9) / NA Actividad (semana pasada) 
 Año Trabajo 

(%) 
Vacacio-

nes 
(%) 

Hogar 
(%) 

Estudio 
(%) 

Jubilado 
(%) 

Desem-
pleado 

(%) 

Incapaci-
dad 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/ 
NC 
(%)

Total 
(%) 

2008 50 2 34 5 3 4 0 1 1 100 
Nacional 

                                                                          (N=2395 público) 

2006 49 3 31 8 3 4 1 ND ND 100 
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(S10)/NA ¿Y qué es usted en lugar donde trabaja? 
 

(s10) Puesto de trabajo 

 Año 
 

Empleado 
(%) 

Trabajador 
(%) 

Campesin
o o 

agricultor 
(%) 

Trabaja 
por su 
cuenta 

(%) 

Empleada 
doméstica 

(%) 

Otro  
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 35 21 11 29 1 2 1 100 
Nacional 2006 22 10 5 13 1 NA 1 100 

2008 39 30 5 24 1 1 0 100 Norte 
2008 38 14 19 23 2 2 2 100 Sur 

Centro 
(N=1242 público) 

2008 1 2 1 31 1 2 1 100 

 
 (S11)/(S8) ¿En qué tipo de institución, organismo, o empresa trabaja usted?* 
 

(s11) / (s9) Tipo de institución, organización o empresa* 
 Año Gobierno 

(%) 
Paraesta

-tal 
(%) 

Empresa 
(%) 

Negocio 
propio 

(%) 

Organi- 
zación 

sin fines 
de lucro 

(%) 

Práctica 
indepen-

diente 
(%) 

Mixto 
(%) 

Otro 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 9 2 39 31 1 5 1 4 7 100 
Nacional 2006 11 4 40 22 1 14 1 1 2 100 

2008 11 4 52 19 1 4 1 2 7 100 Norte 
2008 10 3 35 30 0 5 0 5 11 100 Sur 
2008 9 1 36 34 1 6 2 5 7 100 Centro 
2008 21 1 23 8 10 22 16 0 0 100 Líderes 

(N=1242 público / n= 338 líderes) 
*(En el 2006 existía la opción de “Sector Informal” 3% y “Particulares” 3%) 

 
 
NA/S9.- ¿En qué tipo de institución, organismo o empresa trabaja usted?(folio) 
 

NA / (s9) Tipo de institución, organización o empresa (FOLIO) 
 

Año Gobierno 
(%) 

Políticos 
(%) 

Empresarios 
(%) 

MCM, SNI, 
Académicos 

(%) 

ONG, 
Sindicatos, 
Religiosos 

(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 20 20 20 20 20 0 100 Líderes 
 (n= 338 líderes) 
 
 
NA/S9.- ¿En qué tipo de institución, organismo o empresa trabaja usted? 
(sector) 
 

(NA) / (s9) Tipo de institución, organización o empresa (SECTOR) 
Año Gobierno 

(%) 
Políticos 

(%) 
Empresarios 

(%) 
Académicos 

(%) 
MCM 
(%) 

ONG 
(%) 

Religiosos 
(%) 

Sindicatos 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 20 20 20 8 12 8 6 6 0 100 Líderes 
(n= 338 líderes) 
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(S12)/(S10) En una escala del 0 al 10 donde el cero significa izquierda y diez 
derecha, ¿dónde se ubica usted? 
 

(s12) / (s10) Perfil ideológico 

Año 0 
(%) 

1  
(%) 

2  
(%) 

3 
(%) 

4 
(%) 

5 
(%) 

6 
(%) 

7 
(%) 

8 
(%) 

9 
(%) 

10 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 2 2 2 3 2 18 6 10 13 6 11 25 100 Nacional 
2008 1 1 2 3 2 15 7 13 15 9 13 20 100 Norte 
2008 2 3 2 4 1 16 5 9 12 6 9 31 100 Sur 
2008 3 2 2 2 2 20 7 9 12 5 11 24 100 Centro 

(N=235 público / n=338 líderes) 

2008 8 1 2 8 14 30 9 11 10 2 3 2 100 Líderes 

 
(S13)/NA ¿A qué tipo de actividad se dedica la institución o empresa donde 
usted trabaja? 
 

(s13) Actividad de la institución o empresa 
 Año Agricultura 

(%) 
Pesca, 

ganadería, 
silvicultura 

(%) 

Industria 
(%) 

Comercio 
(%) 

Construc-
ción 
(%) 

Educación 
(%) 

Servicios 
(%) 

NS/ 
NC 
(%)

Total 
(%) 

2008 9 2 14 32 7 5 21 9 100 
Nacional 2006 9 2 13 37 5 6 26 3 100 

2008 4 1 24 29 9 3 17 13 100 Norte 
2008 13 3 10 24 5 5 24 16 100 Sur 
2008 10 3 12 35 6 5 21 7 100 Centro 

(N=1242 público) 
 
(S14)/NA ¿Como cuántos focos tiene en su casa? 
 

 (s14) Número de focos 
Año 0-5 

(%) 
6-10  
(%) 

11-15 
(%) 

16-20 
(%) 

21-25 
(%) 

26 o Más 
(%) 

NS/
NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 45 44 9 3 0 0 1 100 Nacional 
2008 31 55 9 4 0 0 0 100 Norte 

2008 59 34 5 1 0 0 1 100 Sur 

Centro 

(N=2395 público) 

2008 41 44 11 2 0 0 2 100 
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 (S15)/NA Sumando los ingresos mensuales de todas las personas que trabajan 
en su casa, ¿cuáles serían los ingresos familiares totales?* 
 
(s15)  Ingreso (en pesos mexicanos) 

 Año 0-940 
pesos 

(%) 

941-
2280 

pesos 
(%) 

2281-
4700 
(%) 

4701-
6580 
(%) 

6581-
9400 
(%) 

9401-
28200 

(%) 

28201 o 
más 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 2 16 29 13 7 8 0 25 100 
Nacional 2006 10 36 24 11 6 3 0 10 100 

(N=2395 público) 
* (Para construir el intervalo se tomó como base el promedio del salario mínimo de 2006 (47) ya que en ese año 
se preguntó: Sumando los ingresos de todas las personas que trabajan en su casa, ¿cuál es el rango de ingreso 

familiar mensual en salarios mínimos?) 
  
 
(S16)/NA Con el total del ingreso familiar, diría usted que… 
 
(s16) Capacidad de ingreso 

Año Les alcanza 
bien 
(%) 

Les alcanza 
justo 
(%) 

No les 
alcanza y 

tienen 
dificultades 

(%) 

No les 
alcanza y 

tienen 
grandes 

dificultades 
(%) 

NS 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

2008 7 36 39 16 1 1 100 Nacional 
2008 10 37 36 16 1 0 100 Norte 
2008 6 30 42 20 1 0 100 Sur 

Centro 

(N=2395 público) 

2008 7 38 40 14 0 1 100 

 
 
(S17_1)/NA ¿Cuenta usted con servicio telefónico en su vivienda?  
 
(s17) Teléfono en casa 

Sí 
(%) 

 

No 
 (%) 

Celular 
(%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año  2006 2008 2006 2008 2006 
 

2006 2008  

Nacional 61 49 30 51 9 
 

1 0 100 

ND 55 ND 44 ND 
 

ND 1 100 Norte 

ND 33 ND 67 ND 
 

ND 0 100 Sur 

ND 52 ND 48 ND 
 

ND 0 100 Centro 

(N=2395 público / n=259 líderes) 
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(S17_2)/NA ¿Cuenta usted con teléfono celular?  
 
(s17_2) Teléfono celular 

Sí 
(%) 

 

No 
 (%) 

NS/NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año  2008 2008 2008  

Nacional 45 55 0 100 

54 46 0 100 Norte 

33 67 0 100 Sur 

46 54 0 100 Centro 

(N=2395 público) 
 
 
(S18_1)/NA ¿Utiliza usted Internet? 
 
(s18_1) Internet 

Sí 
 (%) 

 

No  
(%) 

 

NC 
(%) 

 

Total 
(%) 

 

Año 2008 2008 2008  

Nacional 22 77 1 100 

22 76 1 100 Norte 

17 81 2 100 Sur 

23 76 2 100 Centro 

                       (N=2395 público) 
 
 
 (S18_2)/NA Si es que sí, ¿Con qué frecuencia?* 
 
(s18_2) Uso de internet (Frecuencia) 

 Año Diario, 
muchas 
veces al 

día 
(%) 

Diario 
(%) 

3-5 veces 
a la 

semana 
(%) 

Ocasional
-mente 

(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

2008 19 22 25 30 3 100 
Nacional 2006 7 7 9 16 NA 100 

(N=523 público) 
*(En el 2006 la pregunta fue la siguiente: “¿Qué tan frecuentemente utiliza durante la semana el Internet?”) 

 
 
(S18_3)/NA ¿En dónde utiliza Internet: en su casa o fuera de su casa? 
 
(s18_3) Internet (lugar de uso) 

Casa 
 (%) 

Fuera de casa 
(%) 

Ambas 
(%) 

NC 
(%) 

Total 
(%) 

 

Año 2006 2008 2006 2008 2008 2008  

Nacional 47 35 68 51 10 3 100 

(N=523 público) 
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Acrónimos 
 
Acrónimo Significado 

Alianza para la Seguridad y la Prosperidad de América del NorteASPAN 
Centro de Investigación y Docencia Económicas CIDE 
Chicago Council on Global Affairs CCGA 
Consejo Mexicano de Asuntos Internacionales COMEXI 
Corte Penal Internacional CPI 
Consejo de Seguridad de la Organización de Naciones Unidas CSONU 
Estados Unidos de Norteamérica EE.UU. 
Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia FARC 
Federación Internacional de Fútbol Asociación FIFA 
Instituto Federal Electoral IFE 
Instituto Nacional de Estadística y Geografía INEGI 
Instituto Tecnológico Autónomo de México ITAM 
Mercado Común del Sur MERCOSUR 
No sabe o No contestó NS/NC 
Organización de Estados Americanos OEA 
Organización Mundial de Comercio OMC 
Organización de las Naciones Unidas ONU 
Misión de Observadores de las Naciones Unidas en el Salvador ONUSAL 
Organizaciones No Gubernamentales ONG 
Partido Acción Nacional PAN 
Partido de la Revolución Democrática PRD 
Partido Revolucionario Institucional PRI 
Partido Verde Ecologista de México PVEM 
Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida SIDA 
Sistema Nacional de Investigadores SNI 
Secretaría de Relaciones Exteriores SRE 
Tratado de Libre Comercio de América del Norte TLCAN 
Unión Europea UE 
Unidades Primarias de Muestreo UPM 
Unidades Secundarias de Muestreo USM 

UTM Unidades Terciarias de Muestreo 
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